Κεφάλαιο 2ο  
                                                        Ανάπτυξη Εφαρμογών σε Προγραμματιστικό Περιβάλλον
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	2.1 Τι είναι αλγόριθμος


Αλγόριθμος, είναι μια πεπερασμένη σειρά ενεργειών, αυστηρά καθορισμένων και εκτελέσιμων σε πεπερασμένο χρόνο, που στοχεύουν στην επίλυση ενός προβλήματος.
Τα πέντε κριτήρια που πρέπει να ικανοποιεί ένας αλγόριθμος είναι:
	Είσοδος
	Καμία, μία ή περισσότερες τιμές δεδομένων δίνονται ως είσοδοι.

	Έξοδος
	Πρέπει να δημιουργεί μία τιμή δεδομένων ως αποτέλεσμα.

	Καθοριστικότητα
	Κάθε εντολή πρέπει να καθορίζεται χωρίς καμία αμφιβολία για τον τρόπο εκτέλεσης της.

	Περατότητα
	Να τελειώνει, φτάνοντας στο επιθυμητό αποτέλεσμα, σε πεπερασμένο αριθμό βημάτων ή χρόνο. Αν δεν συμβαίνει αυτό τότε είναι απλώς υπολογιστική διαδικασία.

	Αποτελεσματικότητα
	Μετά το πέρας της εκτέλεσης των βημάτων να έχει επιτευχθεί ο στόχος (το ζητούμενο)


Ένας αλγόριθμος μπορεί να αναπαρασταθεί με:
· Ελεύθερο κείμενο 

· Διαγραμματικές τεχνικές (διάγραμμα ροής) 

· Φυσική γλώσσα κατά βήματα 

· Κωδικοποίηση (πρόγραμμα γραμμένο σε ψευδογλώσσα είτε σε γλώσσα προγραμματισμού) 

	2.2 Σπουδαιότητα αλγορίθμων


H Πληροφορική, λοιπόν, μπορεί να ορισθεί ως η επιστήμη που μελετά τους αλγορίθμους από τις ακόλουθες σκοπιές:
	Υλικού

(hardware)
	Η ταχύτητα εκτέλεσης ενός αλγορίθμου επηρεάζεται από τις διάφορες τεχνολογίες υλικού, δηλαδή από τον τρόπο που είναι δομημένα σε μία ενιαία αρχιτεκτονική τα διάφορα συστατικά του υπολογιστή (δηλαδή ανάλογα με το αν ο υπολογιστής έχει κρυφή μνήμη και πόση, ανάλογα με την ταχύτητα της κύριας και δευτερεύουσας μνήμης κοκ.).

	Γλωσσών Προγραμματισμού

(programming languages)
	Το είδος της γλώσσας προγραμματισμού που χρησιμοποιείται (δηλαδή, χαμηλότερου ή υψηλότερου επιπέδου) αλλάζει τη δομή και τον αριθμό των εντολών ενός αλγορίθμου. Γενικά μία γλώσσα που είναι χαμηλότερου επιπέδου (όπως η assembly ή η γλώσσα C) είναι ταχύτερη από μία άλλη γλώσσα που είναι υψηλοτέρου επιπέδου (όπως η Basic ή Pascal). Ακόμη, σημειώνεται ότι διαφορές συναντώνται μεταξύ των γλωσσών σε σχέση με το πότε εμφανίσθηκαν. Για παράδειγμα, παλαιότερα μερικές γλώσσες προγραμματισμού δεν υποστήριζαν την αναδρομή (έννοια που θα εξετάσουμε σε βάθος αργότερα).

	Θεωρητική

(theoretical)
	Το ερώτημα που συχνά τίθεται είναι, αν πράγματι υπάρχει ή όχι κάποιος αποδοτικός αλγόριθμος για την επίλυση ενός προβλήματος. Η εξέταση αυτού του ερωτήματος είναι δύσκολο να σχολιασθεί στα πλαίσια του βιβλίου αυτού, επειδή απαιτεί μεγάλη θεωρητική κατάρτιση. Ωστόσο η προσέγγιση αυτή είναι ιδιαίτερα σημαντική, γιατί προσδιορίζει τα όρια της λύσης που θα βρεθεί σε σχέση με ένα συγκεκριμένο πρόβλημα.

	Αναλυτική

(analytical)
	Μελετώνται οι υπολογιστικοί πόροι (computer resources) που απαιτούνται από έναν αλγόριθμο, όπως για παράδειγμα το μέγεθος της κύριας και της δευτερεύουσας μνήμης, ο χρόνος για λειτουργίες CPU και για λειτουργίες εισόδου/εξόδου κ.λπ. Το αντικείμενο αυτό θα εξηγηθεί πληρέστερα στο Κεφάλαιο 5.


	2.3 Περιγραφή και αναπαράσταση αλγορίθμων


Οι τρόποι αναπαράστασης ενός αλγορίθμου είναι:

1) Με ελεύθερο κείμενο: Αποτελεί έναν αδόμητο τρόπο περιγραφής, που μπορεί να καταστρατηγήσει εύκολα τα κριτήρια του σωστού αλγορίθμου (ασάφειες, μη εκτελεσιμότητα κλπ).
2) Με διαγραμματικές τεχνικές: Αποτελεί έναν γραφικό τρόπο παρουσίασης των εντολών. Η πιο γνωστή τεχνική είναι το διάγραμμα ροής (flow chart) που παλαιότερα ήταν αρκετά δημοφιλής.

3) Με φυσική γλώσσα κατά βήματα: Χρειάζεται προσοχή διότι μπορεί να παραβιαστεί το κριτήριο της πληρότητας. Δεν είναι προτιμητέος τρόπος.

4) Με κωδικοποίηση:  Στην περίπτωση αυτή, δημιουργούμε τις εντολές κατευθείαν σε μία γλώσσα προγραμματισμού.

	Σύμβολα διαγράμματος ροής


Ένα διάγραμμα ροής αποτελείται από ένα σύνολο γεωμετρικών σχημάτων, όπου το καθένα δηλώνει μία συγκεκριμένη ενέργεια ή λειτουργία. Τα γεωμετρικά σχήματα ενώνονται μεταξύ τους με βέλη, που δηλώνουν τη σειρά εκτέλεσης των ενεργειών αυτών. Τα κυριότερα χρησιμοποιούμενα γεωμετρικά σχήματα είναι τα εξής:
	έλλειψη
	που δηλώνει την αρχή και το τέλος του κάθε αλγορίθμου

	ρόμβος 
	που δηλώνει μία ερώτηση με δύο ή περισσότερες εξόδους

για απάντηση

	ορθογώνιο
	που δηλώνει την εκτέλεση μίας ή περισσότερων πράξεων

	πλάγιο παραλληλόγραμμο
	δηλώνει είσοδο ή έξοδο στοιχείων


Το επόμενο σχήμα αποτυπώνει όλα αυτά τα σύμβολα.
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	2.4 Βασικές συνιστώσες/εντολές ενός αλγόριθμου


Βασικά στοιχεία αλγορίθμου

1) Σταθερές: Αφορούν ποσότητες που δεν μεταβάλλονται κατά τη διάρκεια εκτέλεσης του αλγόριθμου.  Υπάρχουν 3 ειδών :
· Αριθμητικές  
π.χ. 123,  -8,  3.14

· Αλφαριθμητικές
π.χ. “Γιάννης”, “Μακεδονίας 12”. Λέγονται και λεκτικά ή συμβολοσειρές. Περικλείνονται σε  “”
· Λογικές 

π.χ. True, False.

2) Μεταβλητές: Αφορούν ποσότητες που μεταβάλλονται κατά τη διάρκεια εκτέλεσης του αλγορίθμου. Χονδρικά, παριστάνουν μία θέση μνήμης που περιέχει μία τιμή. Το περιεχόμενο αυτής της θέσης (η τιμή της) αλλάζει.
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Στις μεταβλητές δίνουμε ένα όνομα (αναγνωριστικό) και αυτό χρησιμοποιούμε στον αλγόριθμο. (Τα ονόματα των μεταβλητών ακολουθούν τον εξής κανόνα : Ελληνικά ή Αγγλικά, κεφαλαία ή μικρά, από σύμβολα μόνο η κάτω παύλα _, οι αριθμοί επιτρέπονται αλλά όχι σαν πρώτος χαρακτήρας, και απαγορεύονται ονόματα που είναι δεσμευμένες λέξεις, π.χ απαγορεύεται όνομα μεταβλητής Διάβασε ή αλγόριθμος). Η τιμή της αλλάζει με μία εντολή εκχώρησης τιμής π.χ. Χ ( 123 ή Name ( ‘’Γιάννης’’.

Κι εδώ, ανάλογα με το είδος δεδομένου που εκχωρείται η μεταβλητή διακρίνεται σε:
· Αριθμητική  

π.χ. 
X ( 123

· Αλφαριθμητική  
π.χ. 
Name ( ‘’Γιάννης’’

· Λογική  

π.χ. 
Έγγαμος ( Ψευδής.
Επιπλέον, οι αριθμητικές διακρίνονται σε  
Ακέραιες, 

αν δέχονται ακέραια τιμή  

π.χ. 
5 , -12

Πραγματικές,  
αν δέχονται πραγματική τιμή  
π.χ.  
3.14 , -4.56

3) Τελεστές:  Είναι τα γνωστά σύμβολα. Είναι 3 ειδών:
· Αριθμητικοί: +, -, *  (πολλ/σμός), /  (διαίρεση), ^ (ύψωση σε δύναμη), DIV (ακέραια διαίρεση), MOD (ακέραιο υπόλοιπο). (Σειρά εκτέλεσης αριθμητικών πράξεων : 1ο το ^, 2α  και με ίδια προτεραιότητα τα  *, /, div, mod και από αριστερά προς τα δεξιά και 3α τα +, - και φυσικά πρώτα οι παρενθέσεις)  Π.χ.  Χ(5*2, Χ ( 6^2 (=36), Χ ( 5 DIV 2 (=2 πηλίκο), Χ ( 5 MOD 2 (=1 υπόλοιπο), Χ(4/2*2=4 (εδώ πρώτα η διαίρεση γιατί πιο αριστερά), ενώ Χ(2*2/4=1 (εδώ πρώτα ο πολλαπλασιασμός γιατί πιο αριστερά), Χ(50 div 22*11 mod 4=2 (από αριστερά προς τα δεξιά)
· Λογικοί: ΚΑΙ, Η, ΟΧΙ.
(Σειρά εκτέλεσης λογικών πράξεων : 1ο το όχι και 2α με την ίδια προτεραιότητα τα και, η από αριστερά προς τα δεξιά και φυσικά πρώτα οι παρενθέσεις) 
Π.χ. 
Έγκυρος ( (Χ >=1) AND (Χ <=20)
· Συγκριτικοί: > , >= , < , <= , <> (διάφορο)
4) Εκφράσεις: Συνδυάζουν όλα τα παραπάνω:   Π.χ. δες (λογική έκφραση)
5) Βασικές εντολές:
· Εντολή εισόδου: 


Διάβασε 

Π.χ.  Διάβασε Χ .  
Στη μεταβλητή Χ εισάγεται μία τιμή.
Συντάσσεται με την λέξη Διάβασε και δεξιά από αυτή το όνομα μιας μεταβλητής (ή περισσότερων), είναι εντολή εισόδου, που σημαίνει ότι χρησιμοποίητε για την είσοδο δεδομένων από το πληκτρολόγιο.

π.χ Διάβασε Χ ή Διάβασε Χ,Υ,Ζ (για περισσότερες μεταβλητές χωρίζω με κόμμα)
· Εντολή εξόδου: 


Τύπωσε ή Εμφάνισε (Γράψε στα προγράμματα)  

Π.χ.  Τύπωσε Χ
Συντάσσεται με την λέξη Εμφάνισε (ή Τύπωσε όταν θέλουμε να πάει στο χαρτί αντί στην οθόνη) και στα δεξιά της μπορεί να μπει ή όνομα μιας μεταβλητής (ή περισσότερων), ή ένα μήνυμα μέσα σε εισαγωγικά, ή συνδυασμός μεταβλητής/των και μηνυμάτων χωρισμένων μεταξύ τους με κόμμα. Είναι εντολή εξόδου, που σημαίνει ότι χρησιμοποιήτε για εμφάνιση πληροφοριών στην οθόνη (Εμφάνισε) ή στο χαρτί (Τύπωσε).

π.χ Γράψε Χ ή Γράψε Χ,Υ ή Γράψε ΄Καλημέρα΄ ή Γράψε ΄Το εμβαδό του τριγώνου είναι:΄,Χ
· Εντολή εκχώρησης τιμής:

Μορφή: Μεταβλητή ( Έκφραση. 

Αριστερά βάζουμε το όνομα της μεταβλητής και δεξιά μία τιμή ή έκφραση  

Π.χ. X ← (5 * 2) / 100. 

To αποτέλεσμα εκχωρείται στη μεταβλητή.

Με δύο τρόπους λοιπόν,  τοποθετούμε τιμές σε μεταβλητές:

I. Με εντολή εισόδου Διάβασε.

II. Κατευθείαν με μία εντολή εκχώρησης,
	2.4.1 Πως γράφουμε ένα αλγόριθμο ή ένα πρόγραμμα στην γλωσσομάθεια.


Η πρώτη γραμμή ενός αλγορίθμου ξεκινά με την λέξη Αλγόριθμος και δεξιά το όνομα του αλγορίθμου, το οποίο όνομα ακολουθεί τον κανόνα των ονομάτων που μάθαμε και για τις μεταβλητές.
Η τελευταία γραμμή του αλγορίθμου ξεκινά με την λέξη Τέλος και δεξιά το όνομα του αλγορίθμου το οποίο βάλαμε και στην αρχή.
π.χ


ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Εμβαδό_τριγώνου

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ




Αλγόριθμος Εμδαδό_τριγώνου
ΑΡΧΗ




Τέλος Εμβαδό_τριγώνου
ΤΕΛΟΣ_ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ Εμβαδό_τριγώνου
	2.4.2 Δομή ακολουθίας


Όταν για την εκτέλεση ενός αλγορίθμου απαιτείται σειριακή εκτέλεση εντολών
Παράδειγμα 1: Ανάγνωση και εκτύπωση 2 αριθμών.
	Αλγόριθμος Παράδειγμα_1
Διάβασε α, β      
     ή    Δεδομένα // α, β //      
άθροισμα ← α + β
Εκτύπωσε άθροισμα      ή    Αποτελέσματα // άθροισμα //

Τέλος Παράδειγμα_1
	[image: image3.jpg]ori )
sipeosep [
“Adpoiopa —a v !
4

((r0s )






Σχολιασμός διαγράμματος ροής:  

   
· Οι εντολές εκτελούνται σειριακά με τη φορά των βελών 

· Πάντοτε θα υπάρχει 1 έλλειψη για αρχή και μία για τέλος
Σχολιασμός ψευδοκώδικα:

· Οι εντολές εκτελούνται σειριακά όπως παρατίθενται στον αλγόριθμος.   

· Στην αρχή του αλγορίθμου πραγματοποιείται η είσοδος των δεδομένων και τελευταία ενέργεια είναι η έξοδος – εκτύπωσή τους.  

· Πάντοτε ξεκινάμε με τη λέξη Αλγόριθμος και ακολουθεί το όνομα του αλγορίθμου. Το όνομα ενός αλγορίθμου ακολουθεί τους ίδιους κανόνες με το όνομα μιας μεταβλητής. Επιπλέον, δεν μπορεί να χρησιμοποιείται ίδιο όνομα για μια μεταβλητή και για τον αλγόριθμο. Αυτές οι λέξεις καθώς και όλες όσες είναι έντονα γραμμένες καλούνται δεσμευμένες λέξεις και δεν επιτρέπεται να παρουσιαστούν αλλιώς, ούτε να χρησιμοποιηθούν με λάθος τρόπο. 

· Για την χρησιμοποίηση της τιμής κάποιας μεταβλητής πρέπει οπωσδήποτε να έχει προηγηθεί εκχώρηση τιμής σε αυτή τη μεταβλητή είτε με εντολή εκχώρησης είτε με είσοδο δεδομένων από το χρήστη. Πιο πρακτικά, δεν μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε μια μεταβλητή στο δεξί τμήμα μιας εντολής εκχώρησης ή σε μια εκτύπωση αν προηγουμένως δεν έχει λάβει τιμή στον αλγόριθμο – αρχικοποίηση.   

· Η πρώτη ή οι πρώτες εντολές πραγματοποιούν είσοδο δεδομένων. Αυτό μπορεί να γίνει με την εντολή Διάβασε ακολουθούμενη από τα ονόματα μεταβλητών ή με την εντολή Δεδομένα (δες αλγόριθμο).

Όταν η εκφώνηση αναφέρει ρητώς την ανάγνωση των δεδομένων από το χρήστη τότε χρησιμοποιείται η εντολή Διάβασε. Σε διαφορετική περίπτωση π.χ. όταν η εκφώνηση αναφέρει «έστω μεταβλητή Ν που περιέχει το πλήθος αριθμών», τότε μπορούμε να εισάγουμε την τιμή της μεταβλητής Ν στον αλγόριθμό μας με την εντολή Δεδομένα. Όμοια για την έξοδο και τις εντολές Εκτύπωσε (για αποστολή εκτύπωσης στον εκτυπωτή), Εμφάνισε (για εμφάνιση των στοιχείων στην οθόνη) και της εντολής Αποτελέσματα. 

	2.4.3 Δομή επιλογής


Πολλές φορές για να λυθεί ένα πρόβλημα πρέπει να ελεγχθεί αν ισχύει κάποια συνθήκη.

Παράδειγμα 2: Να διαβαστεί ένας αριθμός και να επιστραφεί η απόλυτη τιμή του Ο εισαγόμενος αριθμός ελέγχεται αν είναι θετικός ή αρνητικός. Στην πρώτη περίπτωση δεν χρειάζεται να γίνει καμιά ενέργεια, ενώ στη δεύτερη πρέπει να πολλαπλασιαστεί ο αριθμός με το –1 ώστε να γίνει θετικός 
	Αλγόριθμος Παράδειγμα_2
   
Διάβασε αριθμός
   
Αν αριθμός < 0 τότε
      

αριθμός ← αριθμός * (-1) 
   
Τέλος_Αν
   
Εκτύπωσε αριθμός
Τέλος Παράδειγμα_2
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Σχολιασμός διαγράμματος ροής: 
Ο ρόμβος (έλεγχος συνθήκης) ελέγχει συνθήκες και έχει δυο εξόδους (μια θετική και μια αρνητική στην ερώτηση)
Σχολιασμός ψευδοκώδικα:

· Η εντολή αριθμός ← αριθμός * (-1), δεν είναι μαθηματική έκφραση αλλά εντολή εκχώρησης. Επιτρέπεται λοιπόν, η παρουσία της ίδιας μεταβλητής αριστερά και δεξιά του ←. Έτσι, πολλαπλασιάζετε το περιεχόμενο της μεταβλητής αριθμός με το –1 και το αποτέλεσμα καταχωρείται εκ νέου στη μεταβλητή αριθμός 
· Η γενική σύνταξη της δομής επιλογής είναι:
Αν συνθήκη τότε
      
Εντολή 1
      
…
      
Εντολή N
Τέλος_αν
Παράδειγμα 3: Να διαβαστεί ένας αριθμός και να εκτυπωθεί ο αντίστροφός του αριθμός
	Αλγόριθμος Παράδειγμα_3
   
Διάβασε αριθμός

   
Αν αριθμός <> 0 τότε
      

αριθμός ← 1 / αριθμός
   
Τέλος_Αν

   
Εκτύπωσε αριθμός
Τέλος Παράδειγμα_3
	[image: image5.jpg](Apmf

/oo apiopos

s s

-

ExcbT00s apiopos






	2.4.3.1 Δομή Σύνθετης επιλογής


Η δομή σύνθετης επιλογής χρησιμοποιείται στην περίπτωση που επιθυμούμε να εκτελέσουμε εναλλακτικά δυο ομάδες εντολών. Κριτήριο για το ποιο σετ εντολών θα εκτελεστεί αποτελεί κάποια συνθήκη. Στην περίπτωση που η συνθήκη ισχύει θα εκτελεστεί η πρώτη ομάδα εντολών διαφορετικά θα εκτελεστεί η δεύτερη
Παράδειγμα 4: Να διαβαστούν δύο αριθμοί και να εκτυπωθεί ο μεγαλύτερος από τους δυο
	Αλγόριθμος Παράδειγμα_4
   
Διάβασε αριθμός1, αριθμός2

   
Αν αριθμός1 < αριθμός2 τότε
        

αριθμός ← αριθμός2 
Αλλιώς
        

αριθμός ← αριθμός1
   
Τέλος_Αν

   
Εκτύπωσε αριθμός
Τέλος Παράδειγμα_4
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Παράδειγμα 5: Να διαβαστεί αριθμός και να εκτυπωθεί αντίστοιχο μήνυμα για το αν είναι άρτιος ή περιττός
	Αλγόριθμος Παράδειγμα_5
   
Διάβασε αριθμός

Αν αριθμός mod 2 = 0 τότε

Εκτύπωσε "Άρτιος"

Αλλιώς
       
Εκτύπωσε "Περιττός"
Τέλος_Αν

Τέλος Παράδειγμα_5
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	2.4.3.2 Δομή πολλαπλής επιλογής


Κάποια προβλήματα απαιτούν την επιλογή μεταξύ περισσοτέρων από δυο περιπτώσεις
Παράδειγμα 6: Να διαβαστεί ο μέσος όρος ενός μαθητή και να εκτυπωθεί χαρακτηρισμός του
	Αλγόριθμος Παράδειγμα_6
   
Διάβασε βαθμός

    
Αν βαθμός < 9,5 τότε
        

Εκτύπωσε "Απορρίπτεται"
   
Αλλιώς_Αν βαθμός < 16 τότε
        

Εκτύπωσε "Καλώς"
   
Αλλιώς_Αν βαθμός < 18 τότε
        

Εκτύπωσε "Λίαν καλώς"
   
Αλλιώς_Αν βαθμός < 20 τότε
        

Εκτύπωσε "Άριστα"
   
Αλλιώς
        

Εκτύπωσε "Λάθος δεδομένο"
   
Τέλος_Αν
Τέλος Παράδειγμα_6
	  Αλγόριθμος Παράδειγμα_6
   
Διάβασε βαθμός

   
Επίλεξε βαθμός
      

Περίπτωση < 9,5
           

Εκτύπωσε "Απορρίπτεται"
      

Περίπτωση < 16
            

Εκτύπωσε "Καλώς"
      

Περίπτωση < 18
            

Εκτύπωσε "Λίαν καλώς"
      

Περίπτωση < 20
            

Εκτύπωσε "Άριστα"
      

Περίπτωση Αλλιώς
            

Εκτύπωσε "Λάθος δεδομένο"
   
Τέλος_Επιλογών
Τέλος Παράδειγμα_6
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Σχολιασμός:

· Μια από τις περιπτώσεις της δομής επιλογής εκτελούνται σε κάθε περίπτωση 

· Στη δομή Επίλεξε αν δεν ικανοποιείται καμία περίπτωση τότε εκτελείται το Περίπτωση Αλλιώς 

· Τα σύμβολα ' και " χρησιμοποιούνται ισοδύναμα 

· Στις περιπτώσεις που θα ελεγχθούν περιλαμβάνουμε και αυτήν την λανθασμένη εισαγωγής δεδομένων 

· Τα παραπάνω θα μπορούσαν να υλοποιηθούν και με πολλές δομές σύνθετης επιλογής 
	2.4.4 Εμφωλευμένες Δομές


Στην υλοποίηση ενός αλγορίθμου μπορούμε να χρησιμοποιούμε κάποιες από τις παραπάνω δομές ως τμήμα εντολών σε άλλες
Παράδειγμα 7: Να διαβαστούν τα έτη υπηρεσίας και ο μισθός ενός υπαλλήλου και να εκτυπωθεί το μπόνους σύμφωνα με τον πίνακα
	Έτη υπηρεσίας
	Μισθός
	Μπόνους

	< 10
	 
	–

	
	< 300.000
	10 %

	
	> 300.000
	12 %


	Αλγόριθμος Παράδειγμα_7
   
Διάβασε έτη_υπηρεσίας, μισθός

   
Αν έτη_υπηρεσίας < 10 τότε
       

μπόνους ←  0
   
Αλλιώς
       

Αν μισθός < 300000 τότε
              

μπόνους ←  0,1 * μισθός
       

Αλλιώς
              

μπόνους ←   0,12 * μισθός 
       

Τέλος_Αν
   
Τέλος_Αν

   
Εκτύπωσε μπόνους
Τέλος Παράδειγμα_7
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Παρατηρήσεις: Στο παραπάνω πρόβλημα οι δυο δομές επιλογής θα μπορούσαν να συγχωνευτούν σε μια, της οποίας η συνθήκη περιέχει και τις δυο παραπάνω συνθήκες. Για το σκοπό αυτό χρησιμοποιούνται οι συγκριτικοί τελεστές.
	Πρόταση Α
	Πρόταση Β
	Α ή Β
	Α και Β
	όχι Α

	Αληθής
	Αληθής
	Αληθής
	Αληθής
	Ψευδής

	Αληθής
	Ψευδής
	Αληθής
	Ψευδής
	Ψευδής

	Ψευδής
	Αληθής
	Αληθής
	Ψευδής
	Αληθής

	Ψευδής
	Ψευδής
	Ψευδής
	Ψευδής
	Αληθής


Σχολιασμός πίνακα:

·   Η πρόταση Α ή Β είναι αληθής όταν κάποια από τις δύο ή και οι δυο είναι αληθείς 

·   Η πρόταση Α και Β είναι αληθής όταν και οι δυο προτάσεις Α, Β είναι αληθείς 

·   Η πρόταση όχι Α είναι αληθής όταν και η πρόταση Α είναι ψευδής 
Η ιεραρχία των πράξεων των λογικών τελεστών είναι: όχι, και, ή

Έτσι, ας υποθέσουμε ότι:             

Α=8, 

Β=2
	· 
	(Α>=7)
	και
	(Β=1)
	ψευδής

	
	Ψευδής
	
	Ψευδής
	

	

	· 
	Α <20
	ή
	Β<>4
	αληθής

	
	αληθής
	
	Ψευδής
	

	

	· 
	Α > Β
	και
	Β <> 6
	αληθής

	
	αληθής
	
	αληθής
	

	

	· 
	
	όχι
	Β < 6
	ψευδής

	
	
	
	αληθής
	

	

	· 
	Α mod 2 = 0
	ή
	Β mod 2 = 1
	αληθής

	
	αληθής
	
	Ψευδής
	


Σύμφωνα με τα παραπάνω ο αλγόριθμός του παραδείγματος 7 τροποποιείται ως εξής:
Αλγόριθμος Παράδειγμα_7_εναλλακτικός
   
Διάβασε έτη_υπηρεσίας, μισθός

   
Αν έτη_υπηρεσίας < 10 τότε
         

μπόνους ←  0
   
Τέλος_Αν
   
Αν (έτη_υπηρεσίας > 10) και (μισθός < 300000) τότε
         

μπόνους ←  0,1 * μισθός
   
Τέλος_Αν
   
Αν (έτη_υπηρεσίας > 10) και (μισθός > 300000) τότε
μπόνους ←  0,12 * μισθός
Τέλος_Αν
   
Εκτύπωσε μπόνους

Τέλος Παράδειγμα_7_εναλλακτικός
	2.4.5 Δομή Επανάληψης


Πολλές φορές πρέπει να εκτελεστεί μια ομάδα εντολών περισσότερες από μια φορές. Σ’ αυτές τις περιπτώσεις χρησιμοποιούνται οι δομές επανάληψης. Υπάρχουν δυο περιπτώσεις: το πλήθος των επαναλήψεων να είναι γνωστό εξ αρχής ή όχι
	Η δομή επανάληψης ΓΙΑ


Όταν είναι γνωστό το πλήθος των επαναλήψεων χρησιμοποιούμε την δομή επανάληψης ΓΙΑ
Παράδειγμα 8: Να διαβαστούν 20 αριθμοί και να εκτυπωθεί ο μέσος όρος τους.
	Αλγόριθμος Παράδειγμα_8
  
άθροισμα ←  0

   
Για i από 1 μέχρι 20
       

Διάβασε αριθμός
       

άθροισμα ←  άθροισμα <+ αριθμός
   
Τέλος_Επανάληψης

   
μέσος_όρος ← άθροισμα / 20
   
Εκτύπωσε μέσος_όρος
Τέλος Παράδειγμα_8
	Επαναληπτική δομή, οι εντολές που περιέχονται θα εκτελεστούν 20 φορές

Μετά τον υπολογισμό του αθροίσματος η ροή του αλγορίθμου επανέρχεται στην εντολή Για
Για i από 1 μέχρι 20
       
...
Τέλος_Επανάληψης


Η μεταβλητή i θα αυξηθεί από την τιμή 1 μέχρι την τιμή 20 (την ονομάζουμε μετρητή) κατά μία μονάδα κάθε φορά. Σύμφωνα με την παράγραφο 5.1.3 του σχολικού βιβλίου η μεταβλητή i θα αυξηθεί 20 φορές, άρα η τελική τιμή που θα λάβει είναι 21. Αφού διαβαστεί κάθε ένας αριθμός από τους 20 και εισχωρηθεί στην ομώνυμη μεταβλητή, προστίθεται στη μεταβλητή. Το τμήμα εντολών που βρίσκεται εντός του Για ονομάζεται βρόχος
Πρέπει επίσης, να τονιστεί ότι η εντολή άθροισμα ← άθροισμα + αριθμός, προσθέτει το περιεχόμενο της μεταβλητής άθροισμα με αυτό της αριθμός και τοποθετεί το αποτέλεσμα στην μεταβλητή άθροισμα. Ένα σύνηθες λάθος των μαθητών είναι να γράφουν λανθασμένα άθροισμα ← αριθμός
Με τη χρήση της εντολής αυτής όμως, θα καταχωρηθεί στη μεταβλητή άθροισμα ο τελευταίος αριθμός που διαβάστηκε. Πρέπει λοιπόν, στην τρέχουσα τιμή της μεταβλητής άθροισμα να προστίθεται η νέα τιμή
Επιπρόσθετα, πρέπει έξω από την επαναληπτική δομή να μηδενίσουμε την μεταβλητή άθροισμα, διαφορετικά δεν μπορούμε να γνωρίζουμε την τιμή της κατά την πρώτη επανάληψη
Γενικώς, δεν μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε μια μεταβλητή, αν προηγούμενα δεν έχει λάβει τιμή – αρχικοποίηση. Η αρχικοποίηση μπορεί να πραγματοποιηθεί είτε με την είσοδο δεδομένων σε μια μεταβλητή (εντολή Διάβασε) είτε με εκχώρηση τιμής
Ας δούμε κάποια νέα στοιχεία με τη βοήθεια ενός ακόμη παραδείγματος

Παράδειγμα 9: Να βρεθούν και να εκτυπωθούν οι διψήφιοι άρτιοι αριθμοί
Αλγόριθμος Παράδειγμα_9

Για i από 10 μέχρι 99 με_βήμα 2

Εκτύπωσε i

Τέλος_Επανάληψης

Τέλος Παράδειγμα_9
Η συμπλήρωση της εντολής Για με το βήμα να είναι 2 αυξάνει την τιμή της μεταβλητής i αντίστοιχα ώστε με αρχική τιμή την τιμή 10 να λαμβάνει τις τιμές 10, 12, 14, 16, 18, 20, …, 94, 96, 98. Ο επόμενος άρτιος, το 100, δεν είναι διψήφιος και το i δεν θα λάβει την τιμή αυτή

Σημείωση 1: αν επιθυμούσαμε φθίνουσα διάταξη στην εκτύπωση των αριθμών ο βρόχος θα είχε τη μορφή
Για i από 99 μέχρι 10 με_βήμα -2

Εκτύπωσε i
Τέλος_Επανάληψης
Όπου η μεταβλητή i θα λάβει τις τιμές 98, 96, 94, …, 16, 14, 12, 10.
Σημείωση 2: Η τιμή του βήματος δεν είναι απαραίτητο να είναι ακέραιοι αριθμοί, αλλά μπορεί να λάβει και δεκαδική τιμή
	Η δομή επανάληψης Όσο…Επανάλαβε


Όταν δεν είναι καθορισμένο το πλήθος των επαναλήψεων εξ’ αρχής τότε δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί η δομή επανάληψης Για πού παρουσιάστηκε στην προηγούμενη παράγραφο. Σε αυτήν την περίπτωση χρησιμοποιείται η δομή Όσο…επανάλαβε, η οποία θα περιγραφεί με τη βοήθεια ενός ακόμη παραδείγματος
Παράδειγμα 10: Ο ταμίας σε ένα super market καταχωρεί στην ταμειακή απόδειξη τον κωδικό του προϊόντος και την τιμή. Όταν ολοκληρωθεί η καταχώρηση για την αγορά ενός πελάτη, τότε εισάγεται ο κωδικός 0. Να εκτυπωθεί το συνολικό ποσό της αγοράς και το πλήθος των προϊόντων που αγοράστηκαν
Για την επίλυση του προβλήματος πρέπει να διαβάζονται οι κωδικοί και οι τιμές των προϊόντων μέχρι την εισαγωγή του κωδικού 0
	Αλγόριθμος Παράδειγμα_10
   
σύνολο ←  0
   
πλήθος ←  0
   
Διάβασε κωδικός

   
Όσο κωδικός<>0 επανάλαβε
      

Διάβασε τιμή, τεμάχια
      

σύνολο ← σύνολο + τιμή * τεμάχια
      

πλήθος ← πλήθος + 1
      

Διάβασε κωδικός
   
Τέλος_Επανάληψης
Εκτύπωσε σύνολο, πλήθος
Τέλος Παράδειγμα_10 
	Ο βρόχος επαναλαμβάνεται για άγνωστο αριθμό επαναλήψεων. 

Η ροή εκτέλεσης μετά την εντολή Τέλος_επανάληψης επανέρχεται στην εντολή Όσο…Επανάλαβε
Όσο κωδικός<>0 επανάλαβε
…
Τέλος_Επανάληψης


Η μεταβλητή σύνολο περιέχει το σύνολο της αγοράς μέχρι την τρέχουσα επανάληψη. Είναι σαφές ότι δεν είναι γνωστό το πλήθος των προϊόντων που αγοράστηκαν. Για το λόγο αυτό χρησιμοποιείται η μεταβλητή πλήθος. Ένα σύνηθες λάθος που κάνουν οι μαθητές είναι ότι ξεχνούν την εντολή Διάβασε κωδικός πριν το βρόχο. Ωστόσο, αν δεν διαβαστεί η μεταβλητή κωδικός ώστε να λάβει τιμή, πώς θα την χρησιμοποιήσουμε στη συνθήκη του Όσο;
Στο εσωτερικό του βρόχου διαβάζουμε και τις μεταβλητές τιμή και τεμάχια που αφορούν το προϊόν και προσθέτουμε το γινόμενο τους στη μεταβλητή σύνολο (το οποίο έχει αρχικοποιηθεί). Αυξάνουμε δε, τη μεταβλητή πλήθος κατά μία μονάδα. Τέλος, διαβάζεται ο κωδικός του νέου προϊόντος, ώστε να ελεγχθεί κατά την νέα επανάληψη
Πρέπει να τονιστεί ότι ο έλεγχος της συνθήκης στη δομή Όσο…επανάλαβε πραγματοποιείται στην αρχή του βρόχου. Το διάγραμμα ροής του παραπάνω αλγορίθμου παρουσιάζεται στη συνέχεια
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Παρατηρούμε ότι στο διάγραμμα ροής δεν υπάρχει κάποιο ειδικό σύμβολο για τη δομή Όσο…επανάλαβε αλλά υλοποιείται με τη δημιουργία κύκλου
	Η δομή επανάληψης Αρχή_Επανάληψης…Μέχρις_Ότου


Συμπληρωματικά της δομής Όσο…επανάλαβε χρησιμοποιείται η δομή Αρχή_επανάληψης…Μέχρις_Ότου. Η σύνταξη της δομής είναι:
Αρχή_Επανάληψης
        
Εντολή1
        
Εντολή2
Μέχρις_Ότου <συνθήκη>
Παρατηρούμε ότι σε αυτή τη δομή ο έλεγχος της συνθήκης πραγματοποιείται στο τέλος του βρόχου
Παράδειγμα 11: Να γραφεί αλγόριθμος που να διαβάζει αριθμούς από το χρήστη, να υπολογίζει το πλήθος των περιττών αριθμών και να εκτυπώνει το μέσο όρο τους. Η διαδικασία ανάγνωσης να σταματά όταν διαβαστούν 20 περιττοί αριθμοί
	Αλγόριθμος Παράδειγμα_11
   
άθροισμα ← 0
   
πλήθος ← 0
   


Αρχή_Επανάληψης
      

Διάβασε αριθμός 
      

Αν αριθμός mod 2 = 1 τότε
            

άθροισμα ← άθροισμα + αριθμός
            

πλήθος ← πλήθος + 1
      

Τέλος_Αν
   
Μέχρις_Ότου πλήθος = 20

    
Αν αριθμός mod 2 = 1 τότε
      

μέσος_όρος ← άθροισμα / πλήθος
      

Εκτύπωσε μέσος_όρος 
    
Τέλος_Αν
Τέλος Παράδειγμα_11
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	Παρατηρήσεις για τις δομές επανάληψης


Η δομή επανάληψης Για χρησιμοποιείται όταν είναι γνωστό το πλήθος των επαναλήψεων ενώ οι δομές Όσο…επανάλαβε και Αρχή_Επανάληψης…Μέχρις_Ότου στις άλλες περιπτώσεις
Ένα ζήτημα που μπορεί να μας απασχολήσει στις ασκήσεις είναι η μετατροπή από την μία δομή στην άλλη. Μια δομή Για πάντα μπορεί να μετατραπεί στις Όσο…επανάλαβε και Αρχή_Επανάληψης…Μέχρις_Ότου, το αντίθετο δεν ισχύει. Η δομή Όσο…επανάλαβε μετατρέπεται πάντα στην Αρχή_Επανάληψης…Μέχρις_Ότου. Ας υποθέσουμε ότι έχουμε το εξής τμήμα αλγορίθμου:
	άθροισμα ← 0

Για i από 1 μέχρι 100
      
Διάβασε Χ
      
άθροισμα ← άθροισμα + Χ
Τέλος_Επανάληψης

μέσος_όρος ← άθροισμα / 100
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Παρατηρούμε ότι στο διάγραμμα ροής δεν υπάρχει ειδικό σύμβολο για τη δομή Για. Η υλοποίησή της απαιτεί τη χρήση μιας σειράς εντολών. Αυτές είναι:
a. Η εντολή εκχώρησης i ← 1, για αρχικοποίηση της μεταβλητής

b. Η συνθήκη τερματισμού i <= 100

c. Η εντολή εκχώρησης i ← i + 1
Και οι τρεις παραπάνω εντολές περιέχονται στην δομή Για 
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Από το διάγραμμα ροής του προηγούμενου παραδείγματος είναι πολύ εύκολο να δημιουργήσουμε το ίδιο βρόχο με τις δομές Όσο…επανάλαβε και Αρχή_Επανάληψης…Μέχρις_Ότου.
	άθροισμα ← 0
i ← 1
Όσο i <= 100 επανάλαβε
      
Διάβασε Χ
      
άθροισμα ← άθροισμα + Χ
     
i ← i + 1
Τέλος_Επανάληψης

μέσος_όρος ← άθροισμα / 100
	άθροισμα ← 0
i ← 1
Αρχή_Επανάληψης
      
Διάβασε Χ
      
άθροισμα ← άθροισμα + Χ
      
i ← i + 1
Μέχρις_Ότου i > 100

μέσος_όρος ← άθροισμα / 100


Παρατηρούμε ότι οι συνθήκες των δύο δομών είναι αντίθετες ενώ το τμήμα εντολών του βρόχου το ίδιο
	Ερωτήσεις θεωρίας


1. Δώστε τον ορισμό του αλγόριθμου 

2. Περιγράψτε τα κριτήρια που πρέπει να ικανοποιεί ένας αλγόριθμος 

3. Από ποιες σκοπιές μελετά τους αλγορίθμους η Πληροφορική; 

4. Με ποιους τρόπους μπορεί να αναπαρασταθεί ένας αλγόριθμος; Ποια μειονεκτήματα έχει ο καθένας; 

5. Ποια είναι τα σύμβολα που χρησιμοποιούμε στα διαγράμματα ροής; Σχεδιάστε και περιγράψτε τα 

6. Με ποιες εντολές ξεκινά και τερματίζεται ένας αλγόριθμος; Πώς μπορούμε να διαβάσουμε κάτι από το πληκτρολόγιο 

7. Πώς μπορούμε να γράψουμε κάτι στην οθόνη και στον εκτυπωτή; 

8. Τι είναι οι σταθερές; 

9. Τι είναι οι μεταβλητές; Ποια είναι τα είδη μεταβλητών που υπάρχουν; 

10. Τι είναι τελεστές; Ποια είδη υπάρχουν και ποιοι τελεστές ανά είδος; 

11. Ποιες κατηγορίες τελεστών υπάρχουν; Αναφέρετε όλους τους τελεστές ανά κατηγορία 

12. Τι είναι οι εκφράσεις; Τι κάνει η εντολή εκχώρησης τιμής; 

13. Γράψτε τις τρεις διαφορετικές μορφές της εντολής ΑΝ 

14. Με ποιους δύο τρόπους μπορούμε να λάβουμε πολλές διαφορετικές αποφάσεις σε έναν αλγόριθμο; 

15. Περιγράψτε τους λογικούς τελεστές ή, και, όχι 

16. Δώστε ένα παράδειγμα της εντολής ΟΣΟ, ΑΡΧΗ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ και ΓΙΑ 

	Ερωτήσεις Πολλαπλής Επιλογής


Α1. Ο αλγόριθμος είναι απαραίτητος μόνο για την επίλυση προβλημάτων πληροφορικής

Α2. Ο αλγόριθμος αποτελείται από ένα πεπερασμένο σύνολο εντολών

Α3. Ο αλγόριθμος μπορεί να περιλαμβάνει και εντολές που δεν είναι σαφείς

Α4. Η Πληροφορική μελετά τους αλγορίθμους μόνο από την σκοπιά των γλωσσών προγραμματισμού

Α5. Η αναπαράσταση των αλγορίθμων μπορεί να γίνει με χρήση ελεύθερου κειμένου και φυσικής γλώσσας

Α6. Τα κυριότερα σύμβολα των διαγραμμάτων ροής είναι η έλλειψη, ο ρόμβος, το ορθογώνιο και το πλάγιο παραλληλόγραμμο

Α7. Η δομή της ακολουθίας είναι ιδιαίτερα χρήσιμη για την αντιμετώπιση πολύπλοκων προβλημάτων

Α8. Μια σταθερά μπορεί να αλλάξει τιμή κατά τη διάρκεια εκτέλεσης ενός αλγορίθμου

Α9. Μια μεταβλητή μπορεί να αλλάζει τιμή και όνομα κατά τη διάρκεια εκτέλεσης ενός αλγορίθμου

Α10. Μια μεταβλητή μπορεί να αλλάζει τύπο δεδομένων κατά τη διάρκεια εκτέλεσης ενός αλγορίθμου

Α11. Μια μεταβλητή μπορεί να υποθηκεύσει και αλφαριθμητικά δεδομένα

Α12. Πόσο κάνει η παρακάτω πράξη: 5 mod 2 * 10
α. 10 
β. 5 
γ. 0 
δ. απροσδιόριστο

Α13. Δεξιά μιας εντολές εκχώρησης τιμής δεν μπορεί να βρίσκεται η ίδια μεταβλητή που αριστερά

Α14. Όλα τα προβλήματα λύνονται και αλγοριθμικά

Α15. Τα σχόλια διευκολύνουν την κατανόηση ενός αλγορίθμου

Α16. Σε μια εντολή εκχώρησης δεν επιτρέπεται η χρήση σταθερών

Α17. Ένας αλγόριθμος επιλύει μόνο υπολογιστικά προβλήματα 

Α18. Για την αναπαράσταση των δεδομένων εισόδου ενός αλγορίθμου χρησιμοποιούμε τις σταθερές

Α19. Η σειρά εκτέλεσης των εντολών στη δομή ακολουθίας είναι προκαθορισμένη

Α20. Στη δομή ακολουθίας εκτελούνται όλες οι εντολές

Α21. Κάθε αλγόριθμος πρέπει να ικανοποιεί το κριτήριο της: 
	α) επιλογής     
	γ) ανάθεσης      

	β) ακολουθίας      
	δ) περατότητας


Α22. Η επιστήμη της Πληροφορικής περιλαμβάνει τη μελέτη των αλγορίθμων μεταξύ άλλων και από τη σκοπιά:
	α) υλικού   
	γ) αποτελεσματικότητας   

	β) ελεύθερου κειμένου   
	δ) ανάγνωσης / εκτύπωσης


Α23. Ένας από τους τρόπους αναπαράστασης των αλγορίθμων είναι:
	α) λογικές εκφράσεις  
	γ) διαγραμματικές τεχνικές   

	β) θεωρητική τυποποίηση   
	δ) αριθμητικές πράξεις


Α24. Ποια από τα παρακάτω αποτελούν εντολές της ψευδογλώσσας των αλγορίθμων:
	α) A + B = 1   
	γ) A + B ← 23   

	β) A ← B * 5   
	δ) A ← 2 * B ← 12


Α25. Οι ____________ μεταβλητές μπορούν να λάβουν μόνο δυο τιμές: αληθής και ψευδής

Α26. Στο δεξί τμήμα μιας εντολής εκχώρησης πρέπει να υπάρχει υποχρεωτικά πράξη

Α27. Τα είδη των μεταβλητών που χρησιμοποιούμε είναι οι αριθμητικές, οι αλφαριθμητικές και οι σταθερές

Α28. Η παράσταση: 3 (α² - 4β²) – 5(α²c+β²d) σε ποια από τις παρακάτω εκχωρήσεις τιμών  αντιστοιχεί;
αβc-d²

α)  f ← 3*(α*α-4*β*β)-5*(α*α*c+β*β*d)/(α*β*c-d*d)       

β)  f ← 3*(α*α-4*β*β)-5*(α*α*c+β*β*d)/α*β*c-d*d
γ)  f ← (3*(α*α-4*β*β)-5*(α*α*c+β*β*d))/(α*β*c-d*d)     

δ)  f ← (3*(α*α-4*β*β))-(5*(α*α*c+β*β*d))/(α*β*c-d*d)

Α29. Για να αναπαραστήσουμε τα δεδομένα και τα αποτελέσματα σ’ έναν αλγόριθμο,  χρησιμοποιούμε σταθερές

Α30. Στο διάγραμμα ροής το σχήμα του ρόμβου δηλώνει το τέλος ενός αλγορίθμου

Α31. Η εντολή εκχώρησης τιμής αποδίδει το αποτέλεσμα μιας έκφρασης (παράστασης) σε μια μεταβλητή

Α32. Σε μια εντολή εκχώρησης είναι δυνατόν μια παράσταση στο δεξιό μέλος να περιέχει τη μεταβλητή που βρίσκεται στο αριστερό

Α33. Να συνδέσετε τα στοιχεία της στήλης Α με τα στοιχεία της στήλης Β
	Α Τιμή
	Β Τύπος Δεδομένων

	1. “85”
	Α) Αλφαριθμητικός (Συμβολοσειρά)

	2. 15
	 

	3. “Ψευδής”  
	Β) Αριθμητικός (ακέραιος ή πραγματικός)  

	4. Αληθής
	 

	5. “34.2”
	Γ) Λογικός

	6. –345.87
	 


Α34. Το αποτέλεσμα μια πράξης μπορεί να εκχωρηθεί σε μια σταθερά

Α35. Αν οι μεταβλητές α, β είναι αριθμητικές και έχουν κάποια τιμή, τότε οι παρακάτω εντολές ανταλλάσσουν τις τιμές τους
Α ← Α + Β
Β ← Α - Β 
Α ← Α - Β

Α36. Δεσμευμένες λέξεις ονομάζονται αυτές που ορίζει ο προγραμματιστής ως ονομασίες των μεταβλητών που χρησιμοποιεί

Α37. Η εντολή Χ ← Χ * Χ είναι έγκυρη

Α38. Στη δομή ακολουθίας μια συγκεκριμένη εντολή μπορεί να εκτελεστεί πολλές φορές

Α39. Η είσοδος σε ένα αλγοριθμικό πρόβλημα είναι ένα σύνολο μεταβλητών που σχετίζονται με τα δεδομένα του 
Β1. Χρησιμοποιούμε τη δομή επιλογής όταν θέλουμε μια ομάδα εντολών να εκτελεστεί πολλές φορές

Β2. Η σύζευξη δύο λογικών συνθηκών είναι ψευδής όταν μόνο μία από τις δύο λογικές συνθήκες είναι αληθής

Β3. Μια δομή επιλογής μπορεί να εκτελεστεί πολλές φορές

Β4. Η δομή της επιλογής χρησιμοποιείται στις περιπτώσεις όπου υπάρχει μία συγκεκριμένη σειρά βημάτων για την επίλυση ενός προβλήματος

Β5. Όταν χρειάζεται να υπάρξει απόφαση με βάση κάποιο κριτήριο, τότε χρησιμοποιείται η δομή της επιλογής

Β6. Η δομή της επιλογής περιλαμβάνει τον έλεγχο κάποιας συνθήκης που μπορεί να έχει δύο τιμές (Αληθής ή Ψευδής)

Β7. Οι διαδικασίες των πολλαπλών επιλογών εφαρμόζονται στα προβλήματα όπου εκτελούνται κάποιες εντολές ανάλογα με την τιμή που παίρνει μία μεταβλητή

Β8. Μία εντολή «Αν…τότε» δεν μπορεί να περιληφθεί στα όρια κάποιας άλλης εντολής "Αν…τότε"

Β9. Με την εντολή "Αν Χ div 2 = 0 " ελέγχουμε αν ο Χ είναι άρτιος

Β10. Μία εντολή «Αν…τότε» περιλαμβάνει κάποια: 
α) συνθήκη   β) ακολουθία   γ) ανάθεση   δ) επανάληψη

Β11. Με την ερώτηση "Αν (Α mod 2=0)", εννοούμε εν γένει, ότι επιθυμούμε να εξετάσουμε αν
α) o Α είναι περιττός  β) ο Α είναι μικρότερος του 2  
γ) ο Α ισούται με 2  δ) ο Α διαιρείται ακριβώς με το 2

Β12. Η λογική πρόταση "Χ ^ 2 >= 0" είναι πάντοτε αληθής

Β13. Στη δομή απλής επιλογής η ομάδα εντολών εντός της δομής εκτελείται όταν η συνθήκη είναι αληθής

Β14. Στην πολλαπλή επιλογή κάθε περίπτωση αντιστοιχεί σε διαφορετική τιμή της συνθήκης

Β15. Για τον υπολογισμό του μέσου όρου αριθμών πρέπει να χρησιμοποιηθεί η δομή επιλογής

Β16. Στη δομή επιλογής υπάρχει περίπτωση κάποιες εντολές να μην εκτελεστούν ποτέ

Β17. Κάθε εντολή Αν περιέχει Αλλιώς

Β18. Κάθε εντολή πολλαπλής επιλογής μπορεί να αναπαρασταθεί από πολλά απλά Αν

Β19. Στην δομή Επίλεξε εκτελείται πάντα το "Περίπτωση Αλλιώς"

Β20. Όταν πρέπει να εκτελεστούν κάποιες εντολές υπό κάποια συνθήκη χρησιμοποιείται η δομή ακολουθίας

Β21. Μια δομή επιλογής μπορεί να περιλαμβάνει μόνο εντολές εκχώρησης τιμής

Β22. Σε μια έκφραση εκτελούνται πρώτα οι συγκριτικοί τελεστές και στη συνέχεια οι αριθμητικοί

Β23. Αν μετά την εκτέλεση του κάτωθι τμήματος αλγορίθμου:

Αν (x mod y < x div y) τότε
        a ← 0
        b ← 0
Αλλιώς
        a ← x div y
        b ← x mod y
Τέλος_αν
το a = 0 και το b = 3,τι τιμές θα μπορούσαν να έχουν τα x και y;   

α) x=7, y=2   β) x=4, y=3   γ) x=3, y=5   δ) x=9, y=3

Γ1. Στη δομή επανάληψης Για δεν είναι δυνατόν η αρχική τιμή να είναι να είναι μεγαλύτερη από την τελική

Γ2. Δεν μπορούμε να έχουμε μια δομή επανάληψης μέσα σε μια άλλη δομή επανάληψης

Γ3. Η λογική των επαναληπτικών διαδικασιών εφαρμόζεται στις περιπτώσεις, όπου μία ακολουθία εντολών πρέπει να εφαρμοσθεί σε ένα σύνολο περιπτώσεων, που έχουν κάτι κοινό

Γ4. Με χρήση της εντολής “Όσο...επανάλαβε” επιτυγχάνεται η επανάληψη μίας διαδικασίας με βάση κάποια συνθήκη

Γ5. Με την εντολή "Αρχή_επανάληψης…Μέχρις_ότου…" υπάρχει ένας βρόχος που εκτελείται τουλάχιστον μία φορά

Γ6. Η εντολή "Για i από .. μέχρι .. βήμα .." πρέπει να περιλαμβάνει για βήμα πάντοτε ένα θετικό αριθμό

Γ7. Στη δομή επανάληψης Για το βήμα δεν μπορεί να είναι μηδέν

Γ8. Όταν το πλήθος των επαναλήψεων είναι γνωστό δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί η δομή επανάληψης "Όσο...επανάλαβε"

Γ9. Οι εντολές του βρόχου "Για" εκτελούνται τουλάχιστον μια φορά

Γ10. Ο πολλαπλασιασμός  _____   _____________ απαιτεί πολλαπλασιασμό επί δύο, διαίρεση δια δύο και πρόσθεση

Γ11. Στην δομή «Όσο», η ομάδα εντολών εκτελείται μέχρι  η συνθήκη να γίνει ψευδής

Γ12. Στην δομή «Μέχρις_ότου», υπάρχει περίπτωση η ομάδα εντολών του βρόχου να μην εκτελεστεί καμία φορά

Γ13. Στις δομές "Όσο" και "Μέχρις_ότου", οι συνθήκες είναι μεταξύ τους αντίθετες

Γ14. Η δομή "Όσο...Επανάλαβε" χρησιμοποιείται μόνο όταν γνωρίζουμε το πλήθος των επαναλήψεων

Γ15. Κάθε πρόβλημα που απαιτεί τη χρήση δομής επανάληψης μπορεί να επιλυθεί με τη χρήση της δομής επανάληψης "Για"

Γ16. Κάθε πρόβλημα που απαιτεί τη χρήση δομής επανάληψης μπορεί να επιλυθεί με τη χρήση της δομής επανάληψης "Όσο"

Γ17. Κάθε πρόβλημα που απαιτεί τη χρήση δομής επανάληψης μπορεί να επιλυθεί με τη χρήση της δομής επανάληψης "Μέχρις_ότου"

Γ18. Η δομή "Μέχρις_ότου" τερματίζεται όταν η συνθήκη είναι αληθής

Γ19. Κάθε βρόχος "Για" μπορεί να μετατραπεί σε "Όσο"

Γ20. Κάθε βρόχος "Όσο" μπορεί να μετατραπεί σε "Για"

Γ21. Κάθε βρόχος "Όσο" μπορεί να μετατραπεί σε "Μέχρις_ότου"

Γ22. Εντός μιας δομής επιλογής δεν μπορεί να περιέχεται δομή επανάληψης

Γ23. Εντός μιας δομής επανάληψης δεν μπορεί να περιέχεται δομή επιλογής

Γ24. Στην δομή επανάληψης "Μέχρις_ότου" οι μεταβλητές που συμμετέχουν στην συνθήκη πρέπει να αρχικοποιούνται πριν το βρόχο

Γ25. Στην δομή επανάληψης "Όσο" οι μεταβλητές που συμμετέχουν στην συνθήκη πρέπει να πάρουν τιμή πριν το βρόχο

Γ26. Οι εμφωλευμένες δομές περιλαμβάνουν συνδυασμό:
α) συνθήκης και εκτύπωσης   β) διαφόρων αλγοριθμικών δομών  
γ) συνθήκης και ανάγνωσης   δ) ανάγνωσης και εκτύπωσης
Γ27. Με την δομή "Όσο ((a mod 2=0) και (b mod 2=1))  επανάλαβε",  πετυχαίνουμε  να εκτελούμε τον βρόχο όσο

α) o a είναι περιττός και ο b άρτιος  β) ο a είναι άρτιος και ο b περιττός  
γ) ο a και o b είναι άρτιοι  δ) ο a και ο b είναι περιττοί

Γ28. Οι επαναληπτικές δομές χρησιμοποιούνται στην περίπτωση που μια ομάδα εντολών πρέπει να εκτελεστεί πολλές φορές

Γ29. Μια δομή επανάληψης πρέπει να φροντίζει για μεταβολή της τιμής της συνθήκης ώστε κάποτε να τερματίζεται

Γ30. Στη δομή επανάληψης Για πρέπει η τιμή του μετρητή να μεταβάλλεται εντός του βρόχου

Γ31. Η επαναληπτική δομή που περιλαμβάνει έλεγχο επανάληψης στο τέλος της διαδικασίας ξεκινά με τη φράση «Αρχή_επανάληψης» και λήγει με τη φράση ______________

Γ32. Ο αλγόριθμος που δεν διαθέτει τρόπο τερματισμού χαρακτηρίζεται ως _____________ βρόχος

Γ33. Μία εμφωλευμένη δομή χρησιμοποιείται όταν χρειάζεται:
α) μία ενέργεια να περιληφθεί μέσα σε άλλη ενέργεια         
β) να υπάρχει επανάληψη τυποποιημένων ενεργειών
γ) να υπάρχει εκτύπωση και ανάγνωση τιμών                      

δ) να επαναληφθεί μία ενέργεια πολλές φορές

Γ34. Η λογική πράξη "ή" μεταξύ 2 προτάσεων είναι αληθής όταν:
α) οποιαδήποτε από τις δύο προτάσεις είναι αληθής           
β) η πρώτη πρόταση είναι ψευδής
γ) η δεύτερη πρόταση είναι ψευδής                                
δ) και οι δύο προτάσεις είναι αληθής

Γ35. Η λογική πράξη και μεταξύ 2 προτάσεων είναι αληθής όταν:
α) οποιαδήποτε από τις δύο προτάσεις είναι αληθής            
β) η πρώτη πρόταση είναι αληθής
γ) η δεύτερη πρόταση είναι αληθής                                
δ) και οι δύο προτάσεις είναι αληθείς

Γ36.  Η λογική των επαναληπτικών διαδικασιών εφαρμόζεται στις περιπτώσεις όπου:
α) μία ακολουθία εντολών πρέπει να εφαρμοσθεί σε δύο περιπτώσεις
β) μία ακολουθία εντολών πρέπει να εφαρμοσθεί σε ένα σύνολο περιπτώσεων
γ) υπάρχει απαίτηση να ληφθεί μία απόφαση με βάση κάποια συνθήκη
δ) υπάρχουν δύο συνθήκες που πρέπει να ισχύουν η μία μετά την άλλη

Γ37. Τα αναγνωριστικά των οποίων οι τιμές μεταβάλλονται κατά τη διάρκεια του αλγορίθμου ονομάζονται ____________ και εκείνα των οποίων οι τιμές δεν μπορούν να μεταβληθούν ______________

Γ38. Η δομή "______ i από τ1 μέχρι τ2 με_βήμα β" αποτελεί ένα επαναληπτικό σχήμα ορισμένων επαναλήψεων

Γ39. Μία διαδικασία που δεν ολοκληρώνεται μετά από πεπερασμένο πλήθος βημάτων δεν αποτελεί αλγόριθμο, αλλά:
α) δεδομένα   β) μία υπολογιστική διαδικασία   γ) μία εκτέλεση   δ) ατέρμονα έλεγχο δεδομένων

Γ40. Η επαναληπτική δομή "Όσο...Επανάλαβε" περιλαμβάνει διαδικασίες και λήγει με τη φράση ______________

Γ41. Η εκτέλεση του κάτωθι τμήματος αλγορίθμου:
s ← 0
p ← 0
διάβασε a
Όσο (a>0) επανάλαβε
   Αν(a mod 2=1) τότε
      s ← s + a
   αλλιώς
      p ← p * a
   Τέλος_αν
   Διάβασε a
Τέλος_επανάληψης
όπου a ακέραιος, μας δίνει
α) το γινόμενο των περιττών και 0 για τους αρτίους             
β) το άθροισμα των περιττών και το γινόμενο των άρτιων
γ) το άθροισμα των περιττών και 0 για τους άρτιους             
δ) το άθροισμα των αρτίων και 0 για τους περιττούς

Γ42. Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου
da ← 0
dp ← 0
Για i από a μέχρι 4 με_βήμα  –2
   
Αν (i mod 2=0) τότε
     

da ← da + 1
   
αλλιώς
      

dp ← dp + 1
   
Τέλος_αν
Τέλος_επανάληψης
αν το αποτέλεσμα είναι da=0 και dp=3, τότε ποια τιμή θα μπορούσε να έχει το a;
α) a=11   β) a=9   γ) a=8   δ) a=2
Γ43. Τι θα εκτυπωθεί, μετά την εκτέλεση του παρακάτω αλγορίθμου:
α ← 2
β ← -3
Όσο β <= 0 επανάλαβε
   
β ← β + 1
    
α ← α + β - 1
Τέλος_επανάληψης
Εκτύπωσε α
α) 2 β) -4 γ) -1 δ) 4

Γ44. Οι εντολές μεταξύ του "Αρχή_Επανάληψης...Μέχρις_ότου" ...
α. εκτελούνται μέχρι η συνθήκη να γίνει αληθής
β. εκτελούνται μέχρι η συνθήκη να γίνει ψευδής
γ. μπορεί να μην εκτελεστούν καμία επανάληψη
δ. θα εκτελεστούν οπωσδήποτε μια φορά

Γ45. Το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου 
Σ ← 0 
Για i από 100 μέχρι 999 με_βήμα 2
    
Σ ← Σ + i 
Τέλος_επανάληψης 
α. Υπολογίζει το άθροισμα των τριψήφιων αριθμών
β. Υπολογίζει το άθροισμα των τριψήφιων άρτιων αριθμών
γ. Υπολογίζει το άθροισμα των τριψήφιων περιττών

Γ46. Όταν σε μια δομή "Για" παραλείπεται το βήμα, τότε εννοείται ως βήμα το 1

Γ47. Η δομή "Όσο" τερματίζεται όταν η συνθήκη γίνεται ψευδής

Γ48. Εντός της δομής "Για" δεν επιτρέπεται η τροποποίηση της τιμής του μετρητή

Γ49. Να αντιστοιχίσετε τα στοιχεία των δυο στηλών
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	Λυμένες Ασκήσεις


	1. Δομή Ακολουθίας


1. Ποια από τα κάτω αλφαριθμητικά είναι αποδεκτά ως ονόματα μεταβλητών σε έναν αλγόριθμο
	i.
	Τιμή
	Αποδεκτό

	ii.
	Τιμή-1
	Μη αποδεκτός ο χαρακτήρας "-", είναι το σύμβολο της αφαίρεσης

	iii.
	Τιμή_2
	Αποδεκτό

	iv.
	Χασρτοπσ
	Αποδεκτό, ο αλγόριθμος δεν ενδιαφέρεται για την ορθογραφία

	v.
	Τιμή.δ
	Μη αποδεκτός ο χαρακτήρας ".", χρησιμοποιείται στους δεκαδικούς αριθμούς

	vi.
	τ
	Αποδεκτό


2. Να κρίνετε για την ορθότητά τους τις παρακάτω εντολές εκχώρησης τιμής
	i.
	τιμή ← "αρκετά"
	Σωστή

	ii.
	τιμή ← τιμή + 3
	Σωστή, αν η μεταβλητή τιμή είναι αριθμητική

	iii.
	α + τιμή ← 6
	Λάθος

	iv.
	τιμή ← ασ ← 6
	Λάθος

	v.
	τιμή ← α*β+5
	Σωστή, αν οι μεταβλητές α, β και τιμή είναι αριθμητικές

	vi.
	τιμή ← "δ" + 5
	Λάθος

	vii.
	τιμή ← "τιμή" + 5
	Λάθος, Το "τιμή" δεν είναι μεταβλητή αλλά κείμενο

	viii. 
	2 * τιμή ← 6
	Λάθος


3. Πώς θα διατυπωθεί σε εντολή εκχώρησης τιμής, η κάθε μία από τις παρακάτω αλγεβρικές παραστάσεις

	i.
	 [image: image14.png]5% +7x" +8
8x—6




	A ← (5*x^3 + 7*x^2 + 8)/(8*x-6)

	ii.
	[image: image15.png]



	B ← 6*x^4 - z*((7*y + 6)/(2*(x + 3))- 2) + (9 - y)^3


4. Ποιο είναι το αποτέλεσμα από την εκτέλεση των παρακάτω πράξεων
i. 
14 mod 5 – 25 mod 8 = 4 – 1 = 3
ii.
3 * (3 mod 2) + 4 div (5 mod 3) = 3 * 1 + 4 div 2 = 3 + 2 = 5
iii. 
13 mod (27 div 4) = 13 mod 6 = 1
iv. 
2^3 + 3 * (27 mod (25 mod 7)) = 8 + 3 * (27 mod 4) = 8 + 3 * 3 = 8 + 9 = 17
v. 
13/2 – 3 mod 2 – 3 div 2 = 6.5 – 1 – 1 = 4.5

Παρατήρηση: το σχολικό βιβλίο δεν ορίζει την ιεραρχία σε σχέση με τους τελεστές mod, div και τις κλασικές πράξεις
5. Δίνεται ο παρακάτω αλγόριθμος. Να παρουσιαστεί ο πίνακας τιμών και οι τιμές που θα εκτυπωθούν
Αλγόριθμος Πίνακας_Τιμών2

  
X ← 3

  
Y ← X ^ 3 - 4

  
Z ← Y div X
  
Εκτύπωσε Y, Z, X
  
X ← (X + Z) mod Y

  
Y ← (Y + Z) div X

  
Z ← X * Y - Z ^ 2

  
Εκτύπωσε Y, Z, X
Τέλος Πίνακας_Τιμών2

Λύση 

Χ: 
  3
 10

Υ:
23
   3

Ζ:
  7
-19

Θα εκτυπωθούν οι τιμές 23, 7, 3 και 3, -19, 10
6. Δίνεται το παρακάτω διάγραμμα ροής. Να γραφεί σε μορφή ψευδοκώδικα. Ποιος είναι ο πίνακας τιμών αν από το χρήστη εισαχθούν οι τιμές α=5 και β=-2;  
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Λύση 

Αλγόριθμος Μετατροπή

  
Διάβασε α, β

  
Χ ← α mod 2

  
Y ← 2 * α + β ^ 3

  
Χ ← Y * X
  
Y ← (Y div X) ^ 2

  
Εκτύπωσε Χ, Υ

Τέλος Μετατροπή
Για τον πίνακα τιμών τοποθετούμε σε μια στήλη όλες τις μεταβλητές του αλγορίθμου και εκτελούμε σειριακά τις εντολές και τροποποιούμε την αντίστοιχη μεταβλητή
Χ: 
1
 2

Υ:
2
 1

 
Θα εκτυπωθεί το ζεύγος τιμών 2, 1
7. Να γραφεί αλγόριθμος ο οποίος θα διαβάζει τρεις αριθμούς και θα εκτυπώνει το άθροισμα, το γινόμενο και το μέσο όρο τους

Λύση 

Αλγόριθμος Υπολογισμοί

  
Διάβασε α, β, γ

  
άθροισμα ← α + β + γ

  
γινόμενο ← α * β * γ

  
μέσος_όρος ← (α + β + γ) / 3 

! θα μπορούσε να είναι και άθροισμα / 3
  
Εκτύπωσε "Το άθροισμα είναι ", άθροισμα

  
Εκτύπωσε "Το γινόμενο είναι ", γινόμενο

  
Εκτύπωσε "Ο μέσος όρος είναι ", μέσος_όρος

Τέλος Υπολογισμοί

8. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει ένα χρηματικό ποσό σε δραχμές και θα υπολογίζει και θα εκτυπώνει το αντίστοιχο ποσό σε €
Λύση 

Αλγόριθμος Μετατροπή

  
ισοτιμία ← 340.75   

! η μεταβλητή ισοτιμία ουσιαστικά παίζει ρόλο σταθεράς
  
Διάβασε ποσό_δρχ

  
ποσό_euro ← ποσό_δρχ / ισοτιμία

  
Εκτύπωσε "Το ποσό που δόθηκε αντιστοιχεί σε ", ποσό_euro, " €"

  




! εκτύπωση σε μορφή    α  €  και  β λεπτά

  
euro ← (100 * ποσό_δρχ) div (100 * ισοτιμία)

  




! πρέπει και οι δυο μεταβλητές να είναι ακέραιοι

  
cents ← (100 * ποσό_δρχ) mod (100 * ισοτιμία)

  




! πρέπει και οι δυο μεταβλητές να ακέραιοι

  
Εκτύπωσε "Το ποσό που δόθηκε αντιστοιχεί σε ", euro, " € και ", cents, " λεπτά"
Τέλος Μετατροπή
9. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει μια γωνία σε μοίρες και θα εκτυπώνει τη την τιμή της σε ακτίνια (rad). Ισχύει πως μια πλήρης γωνία 360 μοιρών είναι 2π ακτίνια 
Λύση 

Αλγόριθμος Ακτίνια

  
π ← 3.14

  
! η μεταβλητή π ουσιαστικά παίζει ρόλο σταθεράς για τον συγκεκριμένο αλγόριθμο

  
Διάβασε γωνία_μοίρες

  
γωνία_ακτίνια ← γωνία_μοίρες * (2 π / 360)

  
Εκτύπωσε "Η γωνία σε ακτίνια είναι ", γωνία_ακτίνια
Τέλος Ακτίνια
10. Στην αλυσίδα καταστημάτων MakroX markets οι τιμές των προϊόντων στις ετικέτες αναγράφονται χωρίς το ΦΠΑ. Να αναπτυχθεί ο αλγόριθμος που εκτελεί η ταμειακή μηχανή που θα διαβάζει την τιμή πληρωμής (χωρίς ΦΠΑ) και το ποσό που έδωσε ο πελάτης και θα υπολογίζει το πληρωτέο ποσό και τα ρέστα που δικαιούται ο πελάτης (συντελεστής ΦΠΑ 18%)
Λύση 

Αλγόριθμος Ταμειακή_Μηχανή

          Διάβασε τιμή

          Πληρωτέο_Ποσό ← τιμή + 0.18 * τιμή 


!  Θα μπορούσε να είναι και 1.18 * τιμή
          Διάβασε Χαρτονόμισμα 




!  Θεωρούμε οτι Χαρτονόμισμα > Πληρωτέο_Ποσό

          Ρέστα ← Χαρτονόμισμα - Πληρωτέο_Ποσό
          Εκτύπωσε "Το πληρωτέο ποσό είναι ", Πληρωτέο_Ποσό, " ενώ υπάρχουν και ρέστα ", Ρέστα

Τέλος Ταμειακή_Μηχανή
11. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει το όνομα ενός μαθητή της Γ' Λυκείου, τους βαθμούς του στα δυο τετράμηνα καθώς και τον γραπτό του βαθμό στις πανελλήνιες εξετάσεις και να υπολογίζει τον βαθμός πρόσβασης του μαθητή αυτού στο συγκεκριμένο μάθημα (Σημείωση: ο βαθμός πρόσβασης υπολογίζεται απο την πράξη 70% * γραπτός βαθμός και 30% * προφορικός βαθμός, όπου ο προφορικός βαθμός είναι ο μέσος όρος των βαθμών στα δυο τετράμηνα)
Λύση 

Αλγόριθμος Υπολογισμός_Βαθμός_Πρόσβασης

  
Διάβασε Όνομα, Βαθμός_ΤετΑ, Βαθμός_ΤετΒ, Γραπτός_Βαθμός

  
Βαθμός_Πρόσβασης ← 0,7 * Γραπτός_Βαθμός + 0,3 * (Βαθμός_ΤετΑ + Βαθμός_ΤετΒ)/2

  
Εκτύπωσε "Ο μαθητής ", Όνομα, " έχει βαθμό πρόσβασης ", Βαθμός_Πρόσβασης

Τέλος Υπολογισμός_Βαθμός_Πρόσβασης 
12. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος ο οποίος θα διαβάζει έναν θετικό αριθμό x και θα υπολογίζει και θα εκτυπώνει την τιμή της ακόλουθης συνάρτησης  [image: image17.png]f()’(ml)





Λύση

Αλγόριθμος ΣυνάρτησηFx
  
Διάβασε Χ 



! Θεωρούμε πως Χ > 0
  
Fx ← (X - 4) / (X + 1) ^ 3

  
Εκτύπωσε "Η τιμή της συνάρτησης είναι", Fx
Τέλος ΣυνάρτησηFx
13. Η εταιρεία κινητής τηλεφωνίας CityTel παρέχει στους συνδρομητές της λογότυπα και μελωδίες για τα κινητά τους. Υπάρχουν δύο εναλλακτικές προσφορές:
α. Εγγραφή στο CityTel club, με πάγιο μηνιαίο κόστος 1.40 €, και επιπλέον χρέωση 0.23 € για κάθε λογότυπο ή μελωδία που καταβιβάζεται στο κινητό του συνδρομητή
β. Χρέωση 0,53 € για κάθε λογότυπο ή μελωδία που ζητείται
Να γραφεί αλγόριθμος που θα διαβάζει το σύνολο των λογότυπων και μελωδιών που κάποιος συνδρομητής καταβίβασε στο κινητό του και να εκτυπώνει τη χρέωση και με τις δυο παραπάνω προσφορές
Λύση

Αλγόριθμος CityTel
  
Διάβασε logos, melodies
  
κόστος1 ← 1.40 + 0.23 * (logos + melodies)

κόστος2 ← 0.53 * (logos + melodies)

  
Εκτύπωσε "Σύμφωνα με την πρώτη προσφορά θα πληρώσετε ", κόστος1

  
Εκτύπωσε "Σύμφωνα με την δεύτερη προσφορά θα πληρώσετε ", κόστος2

Τέλος CityTel

14. Η εταιρεία κινητής τηλεφωνίας CityTel αποφάσισε να δώσει δωρεά σε ιδρύματα ποσοστό 60% επί των εσόδων της από την αποστολή γραπτών μηνυμάτων μέσω του δικτύου της τις διακοπές των Χριστουγέννων, το κόστος κάθε μηνύματος είναι 0.072 €. Να αναπτύξετε αλγόριθμο που θα διαβάζει το πλήθος των μηνυμάτων που εστάλθησαν τα Χριστούγεννα και να εκτυπώνει το ποσό που θα δοθούν στα ιδρύματα και τα κέρδη της εταιρείας
Λύση

Αλγόριθμος Δωρεά

  
Διάβασε πλήθος_μηνυμάτων

  
τιμή_μηνύματος ← 0.072
  
ποσό ← πλήθος_μηνυμάτων * τιμή_μηνύματος
  
ποσό_δωρεάς ← ποσό * 60 / 100
  
ποσό_κέρδη ← ποσό - ποσό_δωρεάς
  
Εκτύπωσε "Το ποσό της δωρεάς είναι ", ποσό_δωρεάς
  
Εκτύπωσε "Τα κέρδη είναι ", ποσό_κέρδη
Τέλος Δωρεά
15. Το Ενιαίο Λύκειο Χιλιομοδίου Κορινθίας αποτελείται από 6 τμήματα γενικής παιδείας - δύο για κάθε τάξη. Να αναπτυχθεί ο αλγόριθμος που θα διαβάζει τον αριθμό των αγοριών και των κοριτσιών ανά τμήμα και θα υπολογίζει και θα εκτυπώνει:
i. 
Το πλήθος των μαθητών ανά τάξη και το πλήθος των μαθητών του σχολείου.
ii. 
Το πλήθος των αγοριών και το πλήθος των κοριτσιών του σχολείου
iii. 
Το ποσοστό των αγοριών και κοριτσιών επί του συνόλου
Λύση

Αλγόριθμος Στατιστικά_Λυκείου_Χιλιομοδίου

  
Διάβασε Α1_αγόρια, Α1_κορίτσια, Α2_αγόρια, Α2_κορίτσια

  
Διάβασε Β1_αγόρια, Β1_κορίτσια, Β2_αγόρια, Β2_κορίτσια

  
Διάβασε Γ1_αγόρια, Γ1_κορίτσια, Γ2_αγόρια, Γ2_κορίτσια

  
! ερώτημα i
  
Α_τάξη ← Α1_αγόρια + Α1_κορίτσια + Α2_αγόρια + Α2_κορίτσια

  
Β_τάξη ← Β1_αγόρια + Β1_κορίτσια + Β2_αγόρια + Β2_κορίτσια

  
Γ_τάξη ← Γ1_αγόρια + Γ1_κορίτσια + Γ2_αγόρια + Γ2_κορίτσια

  
σχολείο ← Α_τάξη + Β_τάξη + Γ_τάξη

  
Εκτύπωσε "Το πλήθος των μαθητών της Α τάξης είναι ", Α_τάξη

  
Εκτύπωσε "Το πλήθος των μαθητών της Β τάξης είναι ", Β_τάξη

  
Εκτύπωσε "Το πλήθος των μαθητών της Γ τάξης είναι ", Γ_τάξη

  
Εκτύπωσε "Το πλήθος των μαθητών του σχολείου είναι ", σχολείο

  









! τέλος ερώτημα i
  









! ερώτημα ii
  
αγόρια ← Α1_αγόρια + Α2_αγόρια + Β1_αγόρια + Β2_αγόρια + Γ1_αγόρια + Γ2_αγόρια

κορίτσια ← Α1_κορίτσια + Α2_κορίτσια + Β1_κορίτσια + Β2_κορίτσια + Γ1_κορίτσια 
    + Γ2_κορίτσια

  
Εκτύπωσε "Το πλήθος των αγοριών του σχολείου είναι ", αγόρια

  
Εκτύπωσε "Το πλήθος των κοριτσιών του σχολείου είναι ", κορίτσια

  









! τέλος ερώτημα ii
  
ποσοστό_αγοριών ← 100 * (αγόρια / σχολείο) 


! ερώτημα iii
 
ποσοστό_κοριτσιών ← 100 * (κορίτσια / σχολείο)

  
Εκτύπωσε "Το ποσοστό των αγοριών στο σχολείο είναι ", ποσοστό_αγοριών

  
Εκτύπωσε "Το ποσοστό των κοριτσιών στο σχολείου είναι ", ποσοστό_κοριτσιών
Τέλος Στατιστικά_Λυκείου_Χιλιομοδίου
16. Η ημερήσια αποζημίωση ενός εργαζόμενου είναι 35 €. Το ποσοστό των κρατήσεων για ασφάλεια είναι 11% και για φόρο 8.5%. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει το όνομα ενός εργαζομένου και τις ημέρες απασχόλησής του για τον τρέχοντα μήνα και θα εμφανίζει τις καθαρές αποδοχές για τον εργαζόμενο αυτό 
Λύση

Αλγόριθμος Μισθοδοσία

  
ημερομίσθιο ← 35

  
κρατ_ασφάλισης ← 11 / 100
  
κρατ_φόρος ← 8.5 / 100

  
Διάβασε Όνομα, ημέρες

  
Μικτές_αποδοχές ← ημερομίσθιο * ημέρες

  
Ασφάλιση ← κρατ_ασφάλισης * Μικτές_αποδοχές
  
Φόρος ← κρατ_φόρος * Μικτές_αποδοχές

  
Καθαρές_αποδοχές ← Μικτές_αποδοχές - Ασφάλιση - Φόρος
  
Εμφάνισε "Ο εργαζόμενος ", όνομα, " έχει καθαρές αποδοχές ", Καθαρές_αποδοχές
Τέλος Μισθοδοσία
17. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει έναν τριψήφιο αριθμό και θα επιστρέφει το άθροισμα των ψηφίων του (για παράδειγμα για τον αριθμό 523 θα ισχύει 5 + 2 + 3 = 10)
Λύση

Για να απομονώσουμε τα 3 ψηφία θα χρησιμοποιήσουμε τον τελεστή div. Θα διαιρέσουμε τον αριθμό με το 100, 10
Αλγόριθμος Τριψήφιος

  
Διάβασε αριθμός

  
εκατοντάδες ← αριθμός div 100

  
βοηθητική ← αριθμός mod 100

  
δεκάδες ← βοηθητική div 10

  
μονάδες ← βοηθητική mod 10

  
άθροισμα ← εκατοντάδες + δεκάδες + μονάδες

  
Εκτύπωσε "Το άθροισμα είναι = ", άθροισμα

Τέλος Τριψήφιος
	2. Δομή Επιλογής


1. Να διατυπώσετε σε λογικές εκφράσεις τις παρακάτω προτάσεις
	i.
	Το α ανήκει στο διάστημα [-5, 6)
	(α >= -5) και (α < 6)

	ii.
	Το α είναι μικρότερο του 3 ή μεγαλύτερο του 15
	(α < 3) ή (α > 15)

	iii.
	Το α είναι ίσο με το β και το γ
	(α = β) και (α = γ)

	iv.
	Το α δεν έχει την τιμή 3
	(α <> 3)

	 
	 
	όχι (α = 3)


2. Ποιο είναι το λογικό αποτέλεσμα (αληθής ή ψευδής) από την εκτέλεση των παρακάτω πράξεων αν οι εξής μεταβλητές έχουν τιμές:
Α = 10, Β = 2, Γ = -4, Δ = 9 και Ε = 1
i. 
(Α>Β) ή (Δ=10) ~ αληθής ή ψευδής ~ αληθής

ii. 
(Δ >= Β) και (Ε <> Γ) ~ αληθής και αληθής ~ αληθής

iii. 
όχι (Ε<=Γ) ή (Δ<=Γ) ~ όχι ψευδής ή ψευδής ~ αληθής ή ψευδής ~ αληθής

iv. 
όχι ((Β<=Γ) και (Δ<2)) ~ όχι (ψευδής και ψευδής) ~ όχι ψευδής ~ αληθής
3. Δίνεται ο παρακάτω αλγόριθμος. Ποιος είναι ο πίνακας τιμών;
Αλγόριθμος Πίνακας_Τιμών1

  
Χ ← 2

  
Υ ← Χ ^ 2 - 1

  
Ζ ← 2 * Χ + Υ - 1

  
Αν (Χ > Υ) τότε
    

Υ ← Ζ mod X
    

Z ← X ^ 2

  
Αλλιώς

    

X ← Ζ mod Y
    

Z ← Y ^ 2 
  
Τέλος_Αν

  
Εκτύπωσε X, Y, Z
Τέλος Πίνακας_Τιμών1
Λύση
Για τον πίνακα τιμών τοποθετούμε σε μια στήλη όλες τις μεταβλητές του αλγορίθμου και εκτελούμε σειριακά τις εντολές και τροποποιούμε την αντίστοιχη μεταβλητή

X:
2
0

Y:
3



Z:
6
9

Θα εκτυπωθούν οι τιμές   0  3  9
4. Να σχηματίσετε τον πίνακα τιμών του παρακάτω αλγορίθμου. Τί θα εκτυπωθεί;
Αλγόριθμος Πίνακας_Τιμών2

  
α ← 3

  
β ← 1

  
γ ← 5
  
Αν (α mod 2 = 1) ή (β >= 2) τότε
    

γ ← γ + 2

    

Αν (γ < β) τότε
      


α ← α ^ 3

    

Αλλιώς

      


β ← 4 * β

    

Τέλος_Αν

  
Τέλος_Αν

  
α ← α mod β

  
β ← β mod γ

  
γ ← γ mod α

  
Εκτύπωσε α, β, γ

Τέλος Πίνακας_Τιμών2
Λύση
	 
	 
	(3 mod 2 = 1) ή (1 >= 2)

Ισχύει
	7 < 5

Δεν ισχύει
	

	α :
	3
	
	
	3

	β :
	1
	
	4
	4

	γ :
	5
	7
	
	1


Θα εκτυπωθούν οι τιμές της τελευταίας στήλης 
5. Να σχηματίσετε το διάγραμμα ροής του παρακάτω αλγορίθμου
Αλγόριθμος Διάγραμμα_Ροής2

  
Διάβασε τιμή
  
Αν (τιμή <= 0) τότε
    

α_τ ← (-1) * τιμή

  
Αλλιώς

    

α_τ ← τιμή

  
Τέλος_Αν

  
Εκτύπωσε α_τ

Τέλος Διάγραμμα_Ροής2
Λύση
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6. Να σχηματίσετε το διάγραμμα ροής του παρακάτω αλγορίθμου
Αλγόριθμος Διάγραμμα_Ροής3

  
Διάβασε α
  
Αν (α <= 2) τότε
    
τιμή ← 15

  
Αλλιώς_Αν (α <= 10) τότε
    
τιμή ← 11

  
Αλλιώς_Αν (α <= 20) τότε
    
τιμή ← 9

  
Αλλιώς

    
τιμή ← 5

  
Τέλος_Αν

  
Εκτύπωσε τιμή

Τέλος Διάγραμμα_Ροής3
Λύση
[image: image19.png]



Το ίδιο διάγραμμα ροής έχει και η δομή Επίλεξε
Αλγόριθμος Διάγραμμα_Ροής3_αλλιώς

  
Διάβασε α
  
Επίλεξε α
    

Περίπτωση <= 2
      


τιμή ← 15

    

Περίπτωση <= 10
      


τιμή ← 11

    

Περίπτωση <= 20

      


τιμή ← 9

    

Περίπτωση Αλλιώς

      


τιμή ← 5

  
Τέλος_Επιλογών

  
Εκτύπωσε τιμή

Τέλος Διάγραμμα_Ροής3_αλλιώς
7. Να υλοποιήσετε τον παρακάτω αλγόριθμο με τη χρήση της δομής επίλεξε καθώς και εμφωλευμένη δομής επιλογής
Αλγόριθμος Μετατροπή_Δομές

  
Διάβασε α 
  
Επίλεξε α

    

Περίπτωση <= 0

     


β ← 0

    

Περίπτωση <= 5

      


β ← 5

    

Περίπτωση <= 10

      


β ← 10

    

Περίπτωση Αλλιώς
      


β ← 100

  
Τέλος_Επιλογών
  
Εκτύπωσε β

Τέλος Μετατροπή_Δομές
Λύση
	Αλγόριθμος Μετατροπή_Δομές_1    

  
Διάβασε α 
  
Αν (α <= 0) τότε
    

β ← 0

  
Αλλιώς_Αν (α <= 5) τότε
    

β ← 5

  
Αλλιώς_Αν (α <= 10) τότε
    

β ← 10

  
Αλλιώς

    

β ← 100

  
Τέλος_Αν

  
Εκτύπωσε β

Τέλος Μετατροπή_Δομές_1
	Αλγόριθμος Μετατροπή_Δομές_2 
  
Διάβασε α

  
Αν (α <= 0) τότε
    

β ← 0

  
Αλλιώς

    

Αν (α <= 5) τότε
      


β ← 5

    

Αλλιώς

      


Αν (α <= 10) τότε
        



β ← 10

      


Αλλιώς

        



β ← 100

      


Τέλος_Αν

    

Τέλος_Αν

  
Τέλος_Αν

  
Εκτύπωσε β

Τέλος Μετατροπή_Δομές_2


8. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει έναν αριθμό που αντιστοιχεί στο βαθμό ενός μαθητή και θα εκτυπώνει μήνυμα αν είναι αποδεκτός (εντός των ορίων [0, 20]) ή όχι
Λύση
Αλγόριθμος Αποδοχή

  
Διάβασε αριθμός

  
Αν αριθμός >= 0 και αριθμός <= 20 τότε
    

Εκτύπωσε "Ο αριθμός είναι αποδεκτός"

  
Αλλιώς

    

Εκτύπωσε "Ο αριθμός δεν είναι αποδεκτός"

  
Τέλος_Αν

Τέλος Αποδοχή
9. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος ο οποίος θα διαβάζει έναν αριθμό x και θα υπολογίζει και θα εκτυπώνει την τιμή της ακόλουθης συνάρτησης
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Λύση
Προσοχή στη συγκεκριμένη άσκηση πρέπει να δοθεί στο ότι η δοθείσα συνάρτηση δεν ορίζεται για την τιμή 1. Έτσι, πρέπει να γίνει έλεγχος, ώστε αν δοθεί από τον χρήστη η τιμή 1, να εκτυπώνεται το μήνυμα "Η συνάρτηση δεν ορίζεται για x = 1". Μ' αυτόν τον τρόπο φροντίζουμε να ικανοποιείται το κριτήριο της καθοριστικότητας
Αλγόριθμος ΣυνάρτησηFx
  
Διάβασε Χ

  
Αν Χ = 1 τότε
    

Εκτύπωσε "Η συνάρτηση δεν ορίζεται για x = 1"

  
Αλλιώς

    

Fx ← (3 * X) / (X - 1) ^ 2

    

Εκτύπωσε "Η τιμή της συνάρτησης είναι ", Fx
  
Τέλος_Αν

Τέλος ΣυνάρτησηFx
10. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος ο οποίος θα διαβάζει έναν αριθμό x και θα υπολογίζει και θα εκτυπώνει την τιμή της ακόλουθης συνάρτησης
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Λύση
Σε κάθε διάστημα του x ορίζεται η τιμή της συνάρτησης που αντιστοιχεί σε αυτό 
Αλγόριθμος Πολλαπλή_συνάρτηση

  
Διάβασε Χ

  
Αν Χ < 1 τότε
    

Fx ← 5 / (X - 1) ^ 2    !    X <> 1
  
Αλλιώς_Αν Χ = 1 τότε
    

Fx ← 2

  
Αλλιώς

    

Fx ← 5 / (Χ + 1) ^ 3  !    X <> -1
  
Τέλος_Αν

  
Εκτύπωσε "Η τιμή της συνάρτησης είναι ", Fx
Τέλος Πολλαπλή_συνάρτηση
11. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει έναν ακέραιο αριθμό και αν είναι τριψήφιος να αντιστρέφει τα ψηφία του, για παράδειγμα ο αριθμός 128 θα γίνει 821
Λύση
Αλγόριθμος Αντιστροφή_Τριψήφιου

  
Διάβασε αριθμός

  
Αν (αριθμός >= 100) και (αριθμός <= 999) τότε    !  αλλιώς δεν είναι τριψήφιος
    

εκατοντάδες ← αριθμός div 100

    

βοηθητική ← αριθμός mod 100

    

δεκάδες ← βοηθητική div 10

    

μονάδες ← βοηθητική mod 10

    

νέος_αριθμός ← μονάδες * 100 + δεκάδες * 10 + εκατοντάδες

    

Εκτύπωσε "Ο νέος αριθμός είναι ", νέος_αριθμός

  
Τέλος_Αν

Τέλος Αντιστροφή_Τριψήφιου
12. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος ο οποίος θα διαβάζει το μέσο όρο ενός μαθητή κατά την περασμένη σχολική χρονιά και θα εκτυπώνει το αντίστοιχο μήνυμα σύμφωνα με τα ακόλουθα: Αν ο βαθμός είναι μικρότερος από 9,5 ο μαθητής απορρίπτεται στο μάθημα, αν είναι μεγαλύτερος από 9,5 και μικρότερος από 13 τότε ο χαρακτηρισμός του μαθητή είναι "Σχεδόν καλά", αν είναι μεγαλύτερος του 13 έως 16 ο χαρακτηρισμός είναι "Καλά", αν είναι μικρότερος του 18 "Πολύ καλά", ενώ τέλος αν ο μέσος όρος είναι μεγαλύτερος του 18 ο χαρακτηρισμός είναι "Άριστα"
Λύση
Σημειώνεται ότι στα πλαίσια του αλγορίθμου θα πραγματοποιήσουμε έλεγχο και για την περίπτωση ο χρήστης να έχει εισάγει κάποιον αριθμό εκτός των ορίων [0, 20] και σε αυτήν την περίπτωση να εκτυπωθεί αντίστοιχο μήνυμα λάθους. Ο έλεγχος των δεδομένων είναι μια ενέργεια που δεν είναι απαραίτητη σ' έναν αλγόριθμο αλλά σε ένα πρόγραμμα πρέπει απαραιτήτως να ελέγχουμε τα δεδομένα εισόδου.
Για την υλοποίηση του αλγορίθμου και δεδομένου οτι πρέπει να ελεχθούν ουσιάστικά 6 περιπτώσεις η δομή επιλογής δεν αρκεί. Πρέπει να χρησιμοποιήσουμε την δομή πολλαπλής επιλογής. Θα υλοποιήσουμε τον αλγόριθμο και με τις δομές πολλαπλής επιλογής που έχουν παρουσιαστεί
Αλγόριθμος Χαρακτηρισμός_ΜΟ

  
Διάβασε μέσος_όρος
  
Αν μέσος_όρος < 9.5 τότε
    

Εκτύπωσε "Ο μαθητής απορρίπτεται"

  
Αλλιώς_Αν μέσος_όρος < 13 τότε 
! εννοείται σε αυτό το σημείο ότι μέσος_όρος >= 9,5
    

Εκτύπωσε "Σχεδόν καλά"

  
Αλλιώς_Αν μέσος_όρος < 16 τότε 
! εννοείται σε αυτό το σημείο ότι μέσος_όρος >= 13
    

Εκτύπωσε "Καλά"

  
Αλλιώς_Αν μέσος_όρος < 18 τότε 
! εννοείται σε αυτό το σημείο ότι μέσος_όρος >= 16
    

Εκτύπωσε "Πολύ καλά"

  
Αλλιώς_Αν μέσος_όρος <= 20 τότε 
! εννοείται σε αυτό το σημείο ότι μέσος_όρος >= 18
    

Εκτύπωσε "Άριστα"

  
Αλλιώς 
! μέσος_όρος > 20
   
 
Εκτύπωσε "Λάθος καταχώρηση δεδομένων"

  
Τέλος_Αν

Τέλος Χαρακτηρισμός_ΜΟ
Αλγόριθμος Χαρακτηρισμός_ΜΟ_Εναλλακτικός

  
Διάβασε μέσος_όρος

  
Επίλεξε μέσος_όρος

    

Περίπτωση < 9.5

      


Εκτύπωσε "Ο μαθητής απορρίπτεται"

    

Περίπτωση < 13

      


Εκτύπωσε "Σχεδόν καλά"

    

Περίπτωση < 16

     


Εκτύπωσε "Καλά"

    

Περίπτωση < 18

      


Εκτύπωσε "Πολύ καλά"

    

Περίπτωση <= 20

      


Εκτύπωσε "Άριστα"

    

Περίπτωση Αλλιώς   



! μέσος_όρος > 20
      


Εκτύπωσε "Λάθος καταχώρηση δεδομένων"

  
Τέλος_Επιλογών

Τέλος Χαρακτηρισμός_ΜΟ_Εναλλακτικός
13. Η εταιρεία κινητής τηλεφωνίας CityTel παρέχει στους συνδρομητές της λογότυπα και μελωδίες για τα κινητά τους. Για να καταβιβάσει κάποιος συνδρομητής στο κινητό του κάτι απο τα παραπάνω πρέπει να εγγραφεί στο CityTel club, με πάγιο μηνιαίο κόστος 0.90 €, και επιπλέον χρέωση 0.25 € για κάθε λογότυπα και 0.15 € για κάθε μελωδία που καταβιβάζετε στο κινητό του συνδρομητή. Να γραφεί αλγόριθμος που με δεδομένο το διαθέσιμο υπόλοιπο χρημάτων του κινητού ενός συνδρομητή, θα διαβάζει το σύνολο των λογότυπων και μελωδιών που κάποιος συνδρομητής ζήτησε για καταβίβαση στο κινητό του τον τελευταίο μήνα και αν το διαθέσιμο υπόλοιπο του το επιτρέπει να υπολογίζει το νέο υπόλοιπο
Λύση
Αλγόριθμος CityTel_Club1

  
Δεδομένα // διαθέσιμο_υπόλοιπο //
  
Διάβασε logos, melodies
  
κόστος ← 0.90 + 0.25 * logos + 0.15 * melodies 
  
Αν διαθέσιμο_υπόλοιπο < κόστος τότε
    

Εκτύπωσε "Οι μονάδες δεν επαρκούν, το διαθέσιμο υπόλοιπο είναι ",
διαθέσιμο_υπόλοιπο

  
Αλλιώς

    

διαθέσιμο_υπόλοιπο ← διαθέσιμο_υπόλοιπο - κόστος

    

Εκτύπωσε "Τα στοιχεία που ζητήσατε καταβιβάστηκαν επιτυχώς..."

  
Τέλος_Αν

  
Αποτελέσματα // διαθέσιμο_υπόλοιπο //
Τέλος CityTel_Club1
14. Η εταιρεία κινητής τηλεφωνίας CityTel παρέχει στους συνδρομητές της υπηρεσίες αποστολής μηνυμάτων σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα:
	Είδος
	Μήνυμα
	Τιμή €

	1.
	Απλό sms
	0.085

	2.
	Sms με ενσωματωμένο ήχο/εικόνα
	0.67

	3.
	Εικονομήνυμα με επιπλέον στοιχεία 
	0.93

	4.
	Μήνυμα ενσωματωμένο βιντεο 
	1.25


Να γραφεί αλγόριθμος που με δεδομένο το διαθέσιμο υπόλοιπο χρημάτων του κινητού ενός συνδρομητή, θα διαβάζει το είδος του μηνύματος που επιθυμεί ο χρήστης να στείλει και - αν αυτό είναι εφικτό - θα επιστρέφει το νέο διαθέσιμο υπόλοιπο του συνδρομητή
Λύση
Αλγόριθμος CityTel_Club2
  
Δεδομένα // διαθέσιμο_υπόλοιπο //
  
Διάβασε είδος

  
Επίλεξε είδος
    

Περίπτωση 1

      


κόστος ← 0.085
    

Περίπτωση 2

      


κόστος ← 0.67
    

Περίπτωση 3

      


κόστος ← 0.93
    

Περίπτωση Αλλιώς   



!   4
      


κόστος ← 1.25
  
Τέλος_Επιλογών
Αν διαθέσιμο_υπόλοιπο < κόστος τότε
    
Εκτύπωσε "Οι μονάδες δεν επαρκούν, το διαθέσιμο υπόλοιπο είναι ",
 







διαθέσιμο_υπόλοιπο

  
Αλλιώς

    

διαθέσιμο_υπόλοιπο ← διαθέσιμο_υπόλοιπο - κόστος

    

Εκτύπωσε "Το μήνυμα εστάλη..."

  
Τέλος_Αν

  
Αποτελέσματα // διαθέσιμο_υπόλοιπο //
Τέλος CityTel_Club2

15. Οι τιμές 4 διαφορετικών συσκευασιών γιαουρτιού σε ένα σούπερ μάρκετ παρουσιάζονται στον επόμενο πίνακα:
	Φίρμα
	Ποσότητα
	Τιμή €

	Αγελαδίτσα αγάπη μου  
	500 ml
	0.79

	Φάρμα ΙΙΙ
	1.2 lt
	1.40

	Cows
	850 ml
	0.95


Να αναπτύξετε αλγόριθμο που θα εμφανίζει ποιο γιαούρτι έχει την πλέον συμφέρουσα τιμή
Λύση
Αλγόριθμος Γιαούρτι

  
! αναγωγή στην ίδια μονάδα μέτρησης για σύγκριση:   € ανά ml
 
δείκτης_1 ← 0.79 / 500
δείκτης_2 ← 1.40 / 1200
δείκτης_3 ← 0.95 / 850
Αν δείκτης_1 < δείκτης_2 τότε 

!  εύρεση ελάχιστου μεταξύ 3 αριθμών
Αν δείκτης_1 < δείκτης_3 τότε
      


Εκτύπωσε "Νο1 Αγελαδίτσα αγάπη μου"
    

Αλλιώς   



!  δείκτης_1 >= δείκτης_3
      


Εκτύπωσε "Νο3 Cows"
    

Τέλος_αν

  
Αλλιώς   




!  δείκτης_1 >= δείκτης 2
    

Αν δείκτης_2 < δείκτης_3 τότε
      


Εκτύπωσε "Νο2 Φάρμα ΙΙΙ"
    

Αλλιώς   



!  δείκτης_2 >= δείκτης_3
      


Εκτύπωσε "Νο3 Cows"
    

Τέλος_αν

  
Τέλος_αν

Τέλος Γιαούρτι

16. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει τρεις αριθμούς και θα εκτυπώνει τον μικρότερο
Λύση
Για την εύρεση του ελάχιστου θα χρησιμοποιήσουμε μια βοηθητική μεταβλητή με όνομα ελάχιστος και θα εκχωρήσουμε σε αυτήν τον πρώτο αριθμό. Στη συνέχεια θα συγκρίνουμε τη μεταβλητή ελάχιστος με το τις τιμές των άλλων δυο μεταβλητών. Αν εντοπίσουμε μικρότερη τιμή θα εκχωρήσουμε αυτήν την τιμή στην βοηθητική μεταβλητή

Αλγόριθμος Ελάχιστος_Μέγιστος

  
Διάβασε α, β, γ

  
ελάχιστος ← α

  
Αν β < ελάχιστος τότε
    

ελάχιστος ← β

  
Τέλος_Αν

  
Αν γ < ελάχιστος τότε
    

ελάχιστος ← γ

  
Τέλος_Αν

  
Εκτύπωσε "Ο ελάχιστος αριθμός είναι ", ελάχιστος

Τέλος Ελάχιστος_Μέγιστος
Δεύτερος, αλλά πιο επίπονος τρόπος για την εύρεση π.χ. του μέγιστου από 3 αριθμούς παρουσιάζεται στη συνέχεια. Αντίστοιχα, μπορεί να εντοπιστεί ο ελάχιστος
Αλγόριθμος Μέγιστος_απο_3_εναλλακτικός

  
Διάβασε α, β, γ

  
Αν β > α τότε
    

Αν γ > β τότε
      


μέγιστος ← γ

    

Αλλιώς

      


μέγιστος ← β

    

Τέλος_Αν

  
Αλλιώς 




! β <= α
    

Αν γ > α τότε
      


μέγιστος ← γ

    

Αλλιώς

      


μέγιστος ← α

    

Τέλος_Αν

  
Τέλος_Αν

  
Εκτύπωσε "Ο μέγιστος αριθμός είναι = ", μέγιστος

Τέλος Μέγιστος_απο_3_εναλλακτικός
17. Το Internet Cafe της γειτονιάς σας έχει την εξής πολιτική χρέωσης: Τα πρώτα 30 λεπτά χρεώνονται 1.45 €, ενώ κάθε επόμενο 30λεπτο χρεώνεται προς 1.10 €. Πρέπει να επισημανθεί ότι μόλις περάσει έστω και ένα λεπτό χρεώνεται το 30λεπτο. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει το χρόνο (σε λεπτά) που παρέμεινε κάποιος πελάτης στο Internet Cafe και να εκτυπώνει το λογαριασμό
Λύση
Πρέπει να υπολογιστούν τα μισάωρα που παρέμεινε κάποιος πελάτης στο Internet Cafe. Ας δούμε ένα παράδειγμα: Αν ο χρόνος παραμονής είναι 260 λεπτά τότε έχει παραμείνει 8 μισάωρα (8 = 260 div 30) και 20 ακόμη λεπτά (20 = 260 mod 30) που θα χρεωθούν ως ολόκληρο 30λεπτο
Αλγόριθμος Internet_Cafe
  
Διάβασε χρόνος_ομιλίας 


! ο χρόνος ομιλίας είναι σε λεπτά
  
μισάωρα ← χρόνος_ομιλίας div 30

  
υπόλοιπο ← χρόνος_ομιλίας mod 30
  
Αν υπόλοιπο <> 0 τότε
    

μισάωρα ← μισάωρα + 1

  
Τέλος_Αν
  
χρέωση ← 1.45 + (μισάωρα - 1) * 1.10 
! αν μισάωρα = 1, ο τύπος μας καλύπτει
  
Εκτύπωσε "Ο πελάτης ", όνομα, " οφείλει ", χρέωση

Τέλος Internet_Cafe
18. Έστω η εξίσωση δευτέρου βαθμού αx2+βx+γ=0. Να αναπτύξετε αλγόριθμο που θα υπολογίζει και θα εκτυπώνει τις πιθανές λύσεις της εξίσωσης
Λύση
Όπως είναι γνωστό, οι τιμές των μεταβλητών α, β και γ θα καθορίσει τις λύσεις της εξισώσεις. Έτσι, αν α<>0, τότε υπολογίζουμε τη διακρίνουσα Δ= β2-4αγ και αν Δ<0 τότε η εξίσωση δεν έχει πραγματικές ρίζες, αν Δ=0 μία διπλή ρίζα ενώ αν Δ>0 τότε υπάρχουν δυο ρίζες ρ1, ρ2. Τέλος, αν α = 0, τότε η εξίσωση γίνεται πρωτοβάθμια και έχει διερευνηθεί στην άσκηση 9
Αλγόριθμος Δευτεροβάθμια_εξίσωση

  
Δεδομένα // α, β, γ //

  
Αν α <> 0 τότε
    

Δ ← β ^ 2 - 4 * α * γ

    

Αν Δ > 0 τότε
      


ρίζα_Δ ← [image: image22.png]


       

! μπορούμε να γράψουμε και ρίζα(Δ)

      


x1 ← ((-1) * β + ρίζα_Δ) / (2 * α)

      


x2 ← ((-1) * β - ρίζα_Δ) / (2 * α)

      


Εκτύπωσε "Η εξίσωση έχει δύο ρίζες x1 = ", x1, " και x2 = ", x2

    

Αλλιώς_Αν Δ = 0 τότε
      


x ← ((-1) * β) / (2 * α)

      


Εκτύπωσε "Η εξίσωση έχει διπλή ρίζα x = ", x
    

Αλλιώς 







! Δ <  0

      


Εκτύπωσε "Η εξίσωση δεν έχει πραγματικές ρίζες"

    

Τέλος_Αν

  
Αλλιώς 








! α = 0
    

Αν β = 0 τότε
      


Αν γ <> 0 τότε
        



Εκτύπωσε "Η εξίσωση είναι αδύνατη"

      


Αλλιώς 






! γ = 0

        



Εκτύπωσε "Η εξίσωση είναι αόριστη"

      


Τέλος_Αν

    

Αλλιώς 







! β <> 0
      


x ← (-1) * γ / β

      


Εκτύπωσε  "Η εξίσωση έχει λύση την τιμή ", x
    

Τέλος_Αν

  
Τέλος_Αν

Τέλος Δευτεροβάθμια_εξίσωση
19. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει δυο αριθμούς και ένα εκ των συμβόλων: +, -, *, /, div, mod και θα εκτελεί την αντίστοιχη πράξη εκτυπώνοντας το αποτέλεσμα
Λύση
Αλγόριθμος Κομπιουτεράκι

  
Διάβασε α, β, τελεστής
  
Επίλεξε τελεστής

    

Περίπτωση "+"

      


αποτέλεσμα ← α + β

      


Εκτύπωσε α, " + ", β, " = ", αποτέλεσμα

    

Περίπτωση "-"

      


αποτέλεσμα ← α - β

      


Εκτύπωσε α, " - ", β, " = ", αποτέλεσμα

    

Περίπτωση "*"

      


αποτέλεσμα ← α * β

     


Εκτύπωσε α, " * ", β, " = ", αποτέλεσμα

    

Περίπτωση "/"

      


Αν (β <> 0) τότε
        



αποτέλεσμα ← α / β

        



Εκτύπωσε α, " / ", β, " = ", αποτέλεσμα

      


Αλλιώς

        



Εκτύπωσε "Δεν ορίζεται διαίρεση με το 0"

      


Τέλος_Αν

    

Περίπτωση "div"

      


Αν (β <> 0) τότε
        



αποτέλεσμα ← α div β

        



Εκτύπωσε α, " div ", β, " = ", αποτέλεσμα

      


Αλλιώς

        



Εκτύπωσε "Δεν ορίζεται διαίρεση με το 0"

      


Τέλος_Αν

    

Περίπτωση "mod"

      


Αν (β <> 0) τότε
        



αποτέλεσμα ← α mod β

        



Εκτύπωσε α, " mod ", β, " = ", αποτέλεσμα

      


Αλλιώς

        



Εκτύπωσε "Δεν ορίζεται διαίρεση με το 0"

      


Τέλος_Αν

    

Περίπτωση Αλλιώς
      


Εκτύπωσε "Λάθος εισαγωγή τελεστή"

  

Τέλος_Επιλογών

Τέλος Κομπιουτεράκι
20. Σύμφωνα με το Διατραπεζικό Σύστημα Συναλλαγών ΔΙΑΣ, κάποιος καταθέτης μπορεί να πραγματοποιήσει ανάληψη από κάποια άλλη τράπεζα πέραν αυτής που συνεργάζεται από ένα μηχάνημα ΑΤΜ. Για την υπηρεσία αυτή υπάρχει χρέωση η οποία ισούται με το ένα εκατοστό του ποσού της ανάληψης. Η χρέωση αυτή δεν πρέπει να είναι μικρότερη από 1 € αλλά ούτε και να υπερβαίνει τα 3 €. Να αναπτύξετε αλγόριθμος που με δεδομένο το διαθέσιμο υπόλοιπο του λογαριασμού του πελάτη, να διαβάζει το ποσό της ανάληψης από ένα ΑΤΜ του ΔΙΑΣ, να ελέγχει αν μπορεί να πραγματοποιηθεί η συναλλαγή και να εκτυπώνει το υπόλοιπο του λογαριασμού και τη χρέωση που θα έχει ο πελάτης σύμφωνα με το ΔΙΑΣ
Λύση
Για να μπορεί να πραγματοποιηθεί η συναλλαγή πρέπει το διαθέσιμο υπόλοιπο να υπερβαίνει το ποσό της ανάληψης καθώς και το ποσό της χρέωσης από το ΔΙΑΣ
Αλγόριθμος ΔΙΑΣ

  
Δεδομένα // κωδικός_πελάτη, διαθέσιμα //

  
Διάβασε ανάληψη

  
χρέωση ← 0.01 * ανάληψη

  
Αν χρέωση < 1 τότε
    

χρέωση ← 1

  
Αλλιώς_Αν χρέωση > 3 Τότε
    

χρέωση ← 3

  
Τέλος_Αν

  
αφαιρούμενο_ποσό ← ανάληψη + χρέωση

  
Αν διαθέσιμα >= αφαιρούμενο_ποσό τότε
    

διαθέσιμα ← διαθέσιμα - αφαιρούμενο_ποσό

    

Εκτύπωσε "Το νέο διαθέσιμο υπόλοιπο είναι ", διαθέσιμα

    

Εκτύπωσε "Η χρέωση από το σύστημα ΔΙΑΣ είναι ", χρέωση

  
Αλλιώς

    

Εκτύπωσε "Το διαθέσιμο υπόλοιπο δεν επαρκεί ..."
  
Τέλος_Αν

  
Αποτελέσματα // κωδικός_πελάτη, διαθέσιμα //

Τέλος ΔΙΑΣ
21. Μια ιδιωτική εταιρεία αποφάσισε να εφαρμόσει ενιαία πολιτική στη μισθοδοσία του προσωπικού της. Έτσι, ο βασικός μισθός είναι 1200 €. Για τους αποφοίτους ΑΕΙ/ΤΕΙ υπάρχει επίδομα 20% ενώ αν κάποιος διαθέτει μεταπτυχιακό τίτλο τότε το επίδομα σπουδών γίνεται 29%. Επιπρόσθετα, κάθε υπάλληλος λαμβάνει χρονοεπίδομα 15% επί του βασικού μισθού αν βρίσκεται μέχρι και 5 χρόνια στην εταιρεία, 25% αν βρίσκεται μέχρι και 15 χρόνια ενώ 35% αν εργάζεται περισσότερα από 15 χρόνια στην εταιρεία. Να αναπτύξετε αλγόριθμο που θα διαβάζει το όνομα του μισθωτού, το επίπεδο σπουδών (1. βασική εκπαίδευση, 2. ΑΕΙ/ΤΕΙ και 3. Μεταπτυχιακές σπουδές) καθώς και τα έτη υπηρεσίας και στη συνέχεια να υπολογίζει και να εκτυπώνει τις μηνιαίες αποδοχές του
Λύση
Αλγόριθμος Ενιαίο_Μισθολόγιο

  
Βασικός_Μισθός ← 1200 

! παίζει ρόλο σταθεράς σε αυτόν τον αλγόριθμο
  
Διάβασε όνομα, έτη_υπηρεσίας, επίπεδο_σπουδών
  
Αν επίπεδο_σπουδών = 1 τότε
    

επίδομα_σπουδών ← 0 
! πρέπει να αρχικοποιηθεί η μεταβλητή
  
Αλλιώς_αν επίπεδο_σπουδών = 2 τότε
    

επίδομα_σπουδών ← Βασικός_Μισθός * 20/100

  
Αλλιώς 



! επίπεδο_σπουδών = 3
    

επίδομα_σπουδών ← Βασικός_Μισθός * 29/100
  
Τέλος_αν

  
Αν έτη_υπηρεσίας <= 5 τότε
    

χρονοεπίδομα ← Βασικός_Μισθός * 15/100
  
Αλλιώς_αν έτη_υπηρεσίας <= 15 τότε
    

χρονοεπίδομα ← Βασικός_Μισθός * 25/100
  
Αλλιώς 



! έτη_υπηρεσίας > 15

    

χρονοεπίδομα ← Βασικός_Μισθός * 35/100

  
Τέλος_αν

  
μηνιαίες_αποδοχές ← Βασικός_Μισθός + επίδομα_σπουδών +  χρονοεπίδομα
  
Εκτύπωσε "Ο μισθωτός ", όνομα, " έχει μηνιαίες αποδοχές ", μηνιαίες_αποδοχές

Τέλος Ενιαίο_Μισθολόγιο

	3. Δομή Επανάληψης


1. Πόσες φορές θα εκτελεστούν οι επαναληπτικές δομές στα παρακάτω τμήματα αλγορίθμων;
	x ← 5
Όσο (x > 0) επανέλαβε   

Εμφάνισε x
    
x ← x - 1

Τέλος_Επανάληψης
	x ← 5
Όσο (x >= 0) επανέλαβε   

Εμφάνισε x
    
x ← x - 1

Τέλος_Επανάληψης

	x ← -5
  Όσο (x >= 0) επανέλαβε 

Εμφάνισε x
    
x ← x - 1

Τέλος_Επανάληψης
	x ← 5
  Όσο (x >= 0) επανέλαβε   

    Εμφάνισε x
    x ← x + 1

Τέλος_Επανάληψης


Λύση 

1) Στην πρώτη περίπτωση η μεταβλητή x θα πάρει τις τιμές 5, 4, 3, 2, 1 (οι οποίες και θα εμφανιστούν), 0 οπότε και θα τερματιστεί ο βρόχος και συνεπώς θα εκτελεστεί 5 φορές
2) Στην δεύτερη περίπτωση η μεταβλητή x θα πάρει τις τιμές 5, 4, 3, 2, 1, 0 (οι οποίες και θα εμφανιστούν), -1 οπότε και θα τερματιστεί ο βρόχος και συνεπώς θα εκτελεστεί 6 φορές
3) Στην τρίτη περίπτωση ο βρόχος δεν θα εκτελεστεί καμία φορά αφού η τιμή -5 δεν είναι >= 0
4) Στην τέταρτη περίπτωση η μεταβλητή x θα πάρει τις τιμές 5, 6, 7, 8, .... Παρατηρούμε ότι δεν θα τερματιστεί ο βρόχος αφού το κριτήριο συνέχειας του δεν θα παραβιαστεί ποτέ. Άρα μιλάμε για έναν ατέρμων βρόχο, δηλαδή άπειρο πλήθος επαναλήψεων
2. Υπάρχει κάποιο λάθος στα παρακάτω τμήματα αλγορίθμων;
	Α
	Β
	Γ

	S ← 0

Για i από -3 μέχρι 3

Για j από 10 μέχρι 20 με_βήμα i 

      

S ← S + 1

    
Τέλος_Επανάληψης

Τέλος_Επανάληψης

Εκτύπωσε S
	S ← 0

 Για i από -1 μέχρι -3

 
Για j από 18 μέχρι 13 με_βήμα i
      

S ← S + i * j
    
Τέλος_Επανάληψης

 Τέλος_Επανάληψης

 Εκτύπωσε S
	S ← 0

Για i από 2 μέχρι 5

    
Για j από 14 μέχρι i
      

S ← S + 2

    
Τέλος_Επανάληψης

Τέλος_Επανάληψης

Εκτύπωσε S


Λύση 

Α. Οι τιμές που θα πάρει ο μετρητής του εξωτερικού βρόχου - το i είναι: -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3. Το βήμα για την αύξηση του μετρητή του εσωτερικού βρόχου j είναι το i. Όταν λοιπόν το i πάρει την τιμή 0, ο εσωτερικό βρόχος δεν θα τερματιστεί ποτέ (ατέρμων βρόχος), παραβιάζεται λοιπόν το κριτήριο της περατότητας.

Β. Η τελική τιμή του εξωτερικού βρόχου είναι μικρότερη της αρχικής ενώ το βλήμα είναι θετικό (εννοείται η τιμή 1). Επομένως, δεν θα εκτελεστεί καμία επανάληψη του εξωτερικού βρόχου και επομένως και του εσωτερικού. Άρα θα εκτυπωθεί η (αρχική) τιμή 0. 
Γ. Οι τιμές που θα πάρει ο μετρητής του εξωτερικού βρόχου - το i είναι: 2, 3, 4, 5. Αυτές οι τιμές αποτελούν την τελική τιμή για τον εσωτερικό βρόχο. Ωστόσο, η εκτέλεση του αλγορίθμου δεν θα εισαχθεί ποτέ στον εσωτερικό βρόχο καθώς σε κάθε περίπτωση η τελική τιμή θα είναι μικρότερη της αρχικής με βήμα θετικό. Άρα δεν θα εκτελεστεί η εντολή εκχώρησης τιμής καμία φορά, επομένως θα εκτυπωθεί η (αρχική) τιμή 0.
3. Να σχηματίσετε τον πίνακα τιμών του παρακάτω αλγορίθμου. Τι θα εκτυπωθεί τελικά;
Αλγόριθμος Άσκηση12
  
α ← 0

  
Όσο (α <= 22) επανάλαβε
    

Για i από 1 μέχρι 3

      


α ← α + i
    

Τέλος_Επανάληψης

    

α ← α + 5

  
Τέλος_Επανάληψης

  
Εκτύπωσε α

Τέλος Άσκηση12
Λύση 

	
	i
	α

	
	
	0

	0 <= 22 Ισχύει, 1η εξωτερική επανάλ
	
	

	1η επανάλ
	1
	1

	2η επανάλ
	2
	3

	3η επανάλ
	3
	6

	Πράξεις
	
	11

	11 <= 22 Ισχύει, 2η εξωτερική επανάλ
	
	

	1η επανάλ
	1
	12

	2η επανάλ
	2
	14

	3η επανάλ
	3
	17

	Πράξεις
	
	22

	22 <= 22 Ισχύει, 3η εξωτερική επανάλ
	
	

	1η επανάλ
	1
	23

	2η επανάλ
	2
	25

	3η επανάλ
	3
	28

	Πράξεις
	
	33

	33 <= 22 Δεν ισχύει, 3η τερματισμός επανάληψης
	
	

	Θα εκτυπωθεί η τιμή 33


4. Να μετατρέψετε το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου χρησιμοποιώντας τις άλλες δυο δομές επανάληψης και να σχηματίσετε το διάγραμμα ροής
α ← 2

β ← 3

Αρχή_Επανάληψης

    
Εκτύπωσε β

    
β ← β + 2

Μέχρις_Ότου (β > 11)
Λύση 

	[image: image23.png]Beprz




	α ← 2

β ← 3
Όσο (β <= 11) επανάλαβε  

    
Εκτύπωσε β

    
β ← β + 2

Τέλος_Επανάληψης

	
	α ← 2
Για β από 3 μέχρι 11 με_βήμα 2  

    
Εκτύπωσε β
Τέλος_Επανάληψης


5. Να αναπαραστήσετε τον αλγόριθμο που αντιστοιχεί στο παρακάτω διάγραμμα ροής και να σχηματίσετε τον πίνακα τιμών του παρακάτω αλγορίθμου. Τι θα εκτυπωθεί τελικά;
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Λύση 

	Αλγόριθμος Διάγραμμα_Ροής

   
i ← 1

   
S ← 0

   
Όσο (i <= 5) επανάλαβε
     

i ← i + 1

     

S ← S + (-1) ^ i *  i ^2  

   
Τέλος_Επανάληψης

   
Εμφάνισε S
Τέλος Διάγραμμα_Ροής
	Ή
	Αλγόριθμος Διάγραμμα_Ροής_Εναλ

   
S ← 0

   
Για i από 1 μέχρι 5

     

S ← S + (-1) ^ i * i ^ 2

   
Τέλος_Επανάληψης

   
Εμφάνισε S
Τέλος Διάγραμμα_Ροής_Εναλ


Η άσκηση θα εκτυπώσει το αποτέλεσμα της σειράς S = -1 + 4 - 9 + 16 - 25. Η δομή επανάληψης θα εκτελεστεί για 5 επαναλήψεις
	Επανάληψη:
	
	1η
	2η
	3η
	4η
	5η
	

	S :
	0
	-1
	3
	-6
	10
	-15
	

	i :
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6


Θα εκτυπωθούν η τιμή:  -15
6. Να σχηματίσετε τον πίνακα τιμών του παρακάτω αλγορίθμου. Τι θα εκτυπωθεί τελικά;
Αλγόριθμος Πίνακας_Τιμών2

  
α ← 2

  
β ← 1

  
Όσο (α >= β) και (α div 10 < 1) επανάλαβε
    

α ← α ^ 2

    

Αν (α div β > 2) τότε
      


β ← β + 1

    

Αλλιώς

      


α ← α + 1

    

Τέλος_Αν

  
Τέλος_Επανάληψης

  
Εκτύπωσε α, β

Τέλος Πίνακας_Τιμών2
Λύση 

	
	2>=1 και 2 div 10=0<1

Ισχύει 

1η επανάληψη 
	4 div 1=4>2

Iσχύει
	4>=2 και 4 div 10=0<1

Ισχύει 

2η επανάληψη
	16 div 2=8>2 

Iσχύει
	16>=3 και 16 div 10=1<1

Δεν ισχύει

	α:
	2
	4
	
	16
	
	

	β:
	1
	
	2
	
	3
	


Θα εκτυπωθούν οι τιμές 
16, 3
7. Να σχηματίσετε τον πίνακα τιμών του παρακάτω αλγορίθμου. Τι θα εκτυπωθεί τελικά;
Αλγόριθμος Πίνακας_Τιμών3

  
α ← 6

  
β ← 11

  
Αρχή_Επανάληψης

    

γ ←  (α + β) div 2

    

Αν (γ > α) τότε
      


α ← γ - α

      


β ← β - γ

    

Αλλιώς

      


α ← 3 + α - γ

      


β ← γ - β

    

Τέλος_Αν

    

ποσότητα ← γ + α * β

  
Μέχρις_Ότου (ποσότητα < 0)

  
Εκτύπωσε α, β, γ

Τέλος Πίνακας_Τιμών3
Λύση 

	 

 
	1η επανάληψη 
	8 > 6 

Ισχύει 
	14 < 0

Δεν ισχύει

2η επανάληψη
	2 > 2

Δεν ισχύει 
	-1 < 0

Ισχύει 

	α:
	6
	
	2
	
	3
	

	β:
	11
	
	3
	
	-1
	

	γ:
	
	8
	
	2
	
	

	Ποσότητα: 
	
	14
	
	-1
	
	


Θα εκτυπωθούν οι τιμές 
16, 3
8. Να αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος θα εκτυπώνει τις τιμές της συνάρτησης αν το χ παίρνει τιμές στο διάστημα [-0.5,5] με βήμα 0.05
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Λύση 

Αλγόριθμος ΣυνάρτησηFx
  
Για X από -0.5 μέχρι 5 με_βήμα 0.05

    

Αν (Χ <> -1) τότε
      


Fx ← (X - 4) / (X + 1) ^ 3

      


Εκτύπωσε "Για x = ", X, "η τιμή της συνάρτησης είναι", Fx
    

Αλλιώς

      


Εκτύπωσε "Η συνάρτηση δεν ορίζεται για x = -1"

    

Τέλος_Αν

  
Τέλος_Επανάληψης

Τέλος ΣυνάρτησηFx
9. Να αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος θα υπολογίζει και θα εκτυπώνει το άθροισμα 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + ... + 1000 
Λύση 
Αλγόριθμος Άθροισμα

  
S ← 0

  
Για i από 1 μέχρι 1000

    

S ← S + i
  
Τέλος_Επανάληψης

  
Εκτύπωσε "Το άθροισμα είναι ", S
Τέλος Άθροισμα
10. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει έναν αριθμό Ν και να υπολογίζει τη σειρά
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Λύση 

Την αλλαγή του πρόσημου μπορούμε να την επιτύχουμε με την ύψωση του -1 σε άρτια ή περιττή δύναμη (αφού εναλλάξ πηγαίνουν και τα πρόσημα) όμοια με την εξέλιξη των τιμών του μετρητή της δομής επανάληψης. Παρατηρούμε πως όταν ο αριθμός υψώνεται σε περιττή δύναμη το πρόσημο είναι θετικό και σε άρτια αρνητικό...

Αλγόριθμος Σειρά_Πρόσημο

  
Διάβασε N
  
S ← 5

  
Για i από 1 μέχρι Ν

    

S ← S + (-1) ^ (i+1) * 3 ^ i
  
Τέλος_Επανάληψης

  
Εκτύπωσε "Η τιμή της σειράς είναι ", S
Τέλος Σειρά_Πρόσημο

11. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα εκτυπώνει τους τριψήφιους αριθμούς που είναι πολλαπλάσια του 7 καθώς και το πόσοι είναι οι αριθμοί αυτοί
Λύση

Αλγόριθμος Πολλαπλάσια_7

  
πλήθος ← 0

  
Για i από 100 μέχρι 999

    

Αν (i mod 7 = 0) τότε
      


πλήθος ← πλήθος + 1

      


Εκτύπωσε "Ο αριθμός", i, " ικανοποιεί την εκφώνηση"

    

Τέλος_Αν

  
Τέλος_Επανάληψης

  
Εκτύπωσε "Το πλήθος των αριθμών που ικανοποιούν την εκφώνηση είναι ", πλήθος

Τέλος Πολλαπλάσια_7
Η άσκηση μπορεί να λυθεί και με άλλο τρόπο. Θα ξεκινήσουμε από τον πρώτο τριψήφιο αριθμό που είναι πολλαπλάσιο του 7 (που είναι ο αριθμός 105) και με βήμα 7 θα "σαρώνει" τους αριθμούς μέχρι τον τελευταίο τριψήφιο αριθμό που είναι πολλαπλάσιο του 7 (που είναι ο αριθμός 994).

Αλγόριθμος Πολλαπλάσια_7_αλλιώς

  
πλήθος ← 0

 
Για i από 105 μέχρι 994 με_βήμα 7
    

πλήθος ← πλήθος + 1

    

Εκτύπωσε "Ο αριθμός", i, " ικανοποιεί την εκφώνηση"

  
Τέλος_Επανάληψης

  
Εκτύπωσε "Το πλήθος των αριθμών που ικανοποιούν την εκφώνηση είναι ", πλήθος

Τέλος Πολλαπλάσια_7_αλλιώς
12. Να αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος θα εντοπίζει και θα εκτυπώνει όλους τους τριψήφιους αριθμούς που το άθροισμα τετραγώνων των ψηφίων τους είναι μικρότερο από αυτούς (για παράδειγμα 131, 12+32+12 = 11 < 131)
Λύση
Αλγόριθμος Άθροισμα_Τετραγώνων

  
Για X από 100 μέχρι 999

    

εκατοντάδες ← X div 100

    

βοηθητική ← X mod 100

    

δεκάδες ← βοηθητική div 10

    

μονάδες ← βοηθητική mod 10

    

ποσότητα ← εκατοντάδες ^ 2 + δεκάδες ^ 2 + μονάδες ^ 2

    

Αν (ποσότητα < Χ) τότε
      


Εκτύπωσε "Ο αριθμός", Χ, " ικανοποιεί την εκφώνηση"

    

Τέλος_Αν

  
Τέλος_Επανάληψης

Τέλος Άθροισμα_Τετραγώνων

13. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει έναν ακέραιο αριθμό και θα εμφανίζει όλους τους διαιρέτες του καθώς και το πλήθος τους

Λύση
Αλγόριθμος Διαιρέτες

  
Διάβασε αριθμός

  
πλήθος ← 0

  
Για i από 1 μέχρι αριθμός
    

Αν (αριθμός mod i = 0) τότε
      


Εμφάνισε "Ο αριθμός ", i, " είναι διαιρέτης"
      


πλήθος ← πλήθος + 1

   

Τέλος_Αν

  
Τέλος_Επανάληψης

  
Εμφάνισε "Οι διαιρέτες του αριθμού", αριθμός, " είναι ", πλήθος
Τέλος Διαιρέτες
14. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει Ν αριθμούς και θα υπολογίζει και θα εκτυπώνει τον ελάχιστο
Λύση
Για την εύρεση ελάχιστου η μεθοδολογία είναι η εξής: Διαβάζω τον πρώτο αριθμό και τοποθετώ την τιμή του στη μεταβλητή με όνομα ελάχιστος. Στη συνέχεια διαβάζω έναν - έναν όλους τους υπόλοιπους αριθμούς και τους συγκρίνουμε με την μεταβλητή ελάχιστο, αν εντοπιστεί κάποιος αριθμός μικρότερος τότε καταχωρώ την τιμή αυτή στη μεταβλητή ελάχιστος. Ακολουθεί ο αλγόριθμος:
Αλγόριθμος Εύρεση_Ελαχίστου
  
Δεδομένα // Ν //

  
Διάβασε αριθμός  



! Διαβάζω τον πρώτο αριθμό
  
ελάχιστος ← αριθμός
  
Για i από 2 μέχρι Ν  


! Διαβάζω τους υπόλοιπους
    

Διάβασε αριθμός

    

Αν (αριθμός < ελάχιστος) τότε
      


ελάχιστος ← αριθμός

    

Τέλος_Αν

  
Τέλος_Επανάληψης

  
Εκτύπωσε "Ο ελάχιστος αριθμός είναι ", ελάχιστος

Τέλος Εύρεση_Ελαχίστου
15. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει έναν αριθμό (μεγαλύτερο του 0) και να υπολογίζει τη σειρά [image: image27.png]S=1+22+3+4%+ .



 μέχρι να ξεπεράσει την τιμή του αριθμού αυτού και να εκτυπώνει το πλήθος των επαναλήψεων που χρειάστηκαν.

Λύση

Αλγόριθμος Σειρά_Όριο

  
Αρχή_Επανάληψης

    

Διάβασε Όριο

  
Μέχρις_Ότου (Όριο > 0)

 
i ← 1

  
S ← 0

  
Όσο (S <= Όριο) επανάλαβε
   

S ← S + i ^ i

    

i ← i + 1

  
Τέλος_Επανάληψης
  
Εκτύπωσε "Απαιτήθηκαν ", i, " επαναλήψεις"

Τέλος Σειρά_Όριο
16. Να αναπτύξετε αλγόριθμο που θα διαβάζει αριθμούς αγνώστου πλήθους και θα εκτυπώνει το μέσο όρο των θετικών. Η επαναληπτική διαδικασία να τερματίζεται όταν δοθεί ο αριθμός 0.

Λύση

Αλγόριθμος Μέσος_Όρος_Αριθμών

  
άθροισμα ← 0

  
πλήθος ← 0

  
Αρχή_Επανάληψης

    

Διάβασε αριθμός

    

Αν αριθμός > 0 τότε 

! Ο αριθμός δεν πρέπει είναι 0
      


άθροισμα ← άθροισμα + αριθμός

      


πλήθος ← πλήθος + 1

    

Τέλος_Αν

  
Μέχρις_Ότου αριθμός = 0

  
Αν πλήθος <> 0 τότε
    

μέσος_όρος ← άθροισμα / πλήθος

    

Εκτύπωσε "Τα στοιχεία που διαβάστηκαν είναι ", πλήθος
    

Εκτύπωσε "Ο μέσος όρος είναι ", μέσος_όρος

  
Αλλιώς

    

Εκτύπωσε "Τελικά δεν δόθηκε κανένας αριθμός"

  
Τέλος_Αν

Τέλος Μέσος_Όρος_Αριθμών
Παρατηρούμε πως υπάρχει η περίπτωση να μην εκτελεστεί το τμήμα εντολών του βρόχου καμία φορά, άρα μάλλον ταιριάζει η δομή όσο...επανάλαβε στην άσκηση αυτή. Στη συνέχεια παρατίθεται λοιπόν, η εναλλακτική μορφή του αλγορίθμου
Αλγόριθμος Μέσος_Όρος_Αριθμών_εναλ

  
άθροισμα ← 0

  
πλήθος ← 0

  
Διάβασε αριθμός
  
Όσο αριθμός <> 0 επανάλαβε
    

Αν αριθμός ← 0 τότε
      


άθροισμα ← άθροισμα + αριθμός

      


πλήθος ← πλήθος + 1

    

Τέλος_Αν

    

Διάβασε αριθμός

  
Τέλος_Επανάληψης
  
Αν πλήθος <> 0 τότε
    

μέσος_όρος ← άθροισμα / πλήθος

    

Εκτύπωσε "Τα στοιχεία που διαβάστηκαν είναι ", πλήθος
    

Εκτύπωσε "Ο μέσος όρος είναι ", μέσος_όρος

  
Αλλιώς

    

Εκτύπωσε "Τελικά δεν δόθηκε κανένας αριθμός"

  
Τέλος_Αν

Τέλος Μέσος_Όρος_Αριθμών_εναλ
Παρατηρούμε επίσης, πως έχει προστεθεί άλλη μια εντολή Διάβασε πριν τη δομή επανάληψης κάτι που ξεχνάνε συχνά οι μαθητές σε αντίστοιχα παραδείγματα. Η ενέργεια αυτή είναι απαραίτητη καθώς πρέπει να έχει αρχικοποιηθεί η μεταβλητή αριθμός προτού χρησιμοποιηθεί στη συνθήκη του Όσο. Στη συνέχεια, στο τέλος του βρόχου διαβάζεται η επόμενη τιμή για να χρησιμοποιηθεί στον επόμενο έλεγχο
17. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει άγνωστο πλήθος αριθμών και θα εντοπίζει και εκτυπώνει το ποσοστό αυτών που είναι πολλαπλάσια του 5. Ο αλγόριθμος θα τερματίζεται όταν εισαχθεί ο αριθμός 0
Λύση

Αλγόριθμος Πολλαπλάσια_5

  
πολλαπλάσια ← 0

  
πλήθος ← 0

  
Αρχή_Επανάληψης

    

Διάβασε αριθμός

    

Αν (αριθμός <> 0) και (αριθμός mod 5 = 0) τότε

      

! Αν αριθμός = 0 δεν πρέπει να γίνει τίποτα από τα παρακάτω

      


πολλαπλάσια ← πολλαπλάσια + 1

    

Τέλος_Αν

    

πλήθος ← πλήθος + 1

  
Μέχρις_Ότου αριθμός = 0

  
ποσοστό ← 100 * πολλαπλάσια / πλήθος

  
Εκτύπωσε "Τα πολλαπλάσια του 5 ήταν το ",ποσοστό,
"% των αριθμών που διαβάστηκαν"

Τέλος Πολλαπλάσια_5 
18. Από έρευνες έχει φανεί ότι μια κοινότητα μελισσών υπό κανονικές συνθήκες αναπτύσσεται με ρυθμό 3.8 % ετησίως. Αν ένας μελισσοκόμος διαθέτει μελίσσια με συνολικό πληθυσμό 1200 μέλισσες σε πόσα έτη θα ξεπεράσει τη χωρητικότητα των κυψελών του που είναι 2000 μέλισσες;
Λύση
Δεδομένου ότι δεν είναι γνωστό το πλήθος των επαναλήψεων που θα χρειαστούν θα χρησιμοποιήσουμε την δομή επανάληψης Μέχρις_Ότου. στη δομή θα εντάξουμε και την μεταβλητή Έτη που θα μετρά τα χρόνια
Αλγόριθμος Μέλισσες

  
Μέλισσες ← 1200

  
Ρυθμός ← 0.038

  
Όριο ← 2000

  
Έτη ← 0

  
Αρχή_Επανάληψης

    

Μέλισσες ← Μέλισσες * (1 + Ρυθμός)

    

Έτη ← Έτη + 1

  
Μέχρις_Ότου Μέλισσες > Όριο

  
Εκτύπωσε "Το όριο θα ξεπεραστεί σε ", Έτη

Τέλος Μέλισσες
19. Ο μισθός του κύριου Αρβίλογλου είναι 1250 €, ενώ σύμφωνα με το μισθολόγιο αυξάνεται κατά 11% ετησίως. Κάθε μήνα έχει αποφασίσει να αποταμιεύει 9% του μισθού για το όνειρό του που είναι η αγορά φουσκωτού σκάφους. Να αναπτύξετε αλγόριθμο που θα υπολογίζει και θα εκτυπώνει σε πόσους μήνες θα κατορθώσει να προβεί στην αγορά του φουσκωτού αξίας 7000 €.

Λύση

Αλγόριθμος Φουσκωτό

  
μισθός ← 1250

  
συγκεντρωθέν_ποσό ← 0

  
μήνες ← 0

  
Όσο (συγκεντρωθέν_ποσό <= 7000) επανάλαβε
    

συγκεντρωθέν_ποσό ← συγκεντρωθέν_ποσό + 0.09 * μισθός

    

μήνες ← μήνες + 1
    

Αν μήνες mod 12 = 0 τότε  ! συμπληρώθηκε νέο έτος

      


μισθός ← μισθός + 0.11 * μισθός

    

Τέλος_Αν

  
Τέλος_Επανάληψης

  
Εκτύπωσε "Το ποσό των 7000 € θα συγκεντρωθεί σε ", μήνες
Τέλος Φουσκωτό
20. Να αναπτυχθεί ο αλγόριθμος που εκτελείται στα διόδια. Για κάθε αυτοκίνητο που περνά να διαβάζεται ο τύπος του ("Φ" για φορτηγό, "Α" για αυτοκίνητο και "Μ" για μοτοσικλέτα) και να εκτυπώνεται το κόμιστρο. Ο αλγόριθμος να τερματίζεται όταν διαβάζει ως τύπο οχήματος "Τέλος" και να εκτυπώνει τις εισπράξεις της ημέρας. Πρέπει να επισημανθεί ότι το κόστος διέλευσης είναι 2.50 € για ένα φορτηγό, 1.40 για ένα αυτοκίνητο και 0.90 για μια μοτοσικλέτα
Λύση

Αλγόριθμος Διόδια

  
είσπραξη ← 0

  
Διάβασε τύπος_οχήματος
  
Όσο (τύπος_οχήματος <> "Τέλος") επανάλαβε
    

Επίλεξε τύπος_οχήματος

      

Περίπτωση "Φ"

        


κόμιστρο ← 2.50

      

Περίπτωση "Α"

        


κόμιστρο ← 1.40

      

Περίπτωση "Μ"

        


κόμιστρο ← 0.90

      

Περίπτωση Αλλιώς
        


κόμιστρο ← 0
        


Εκτύπωσε "Λάθος καταχώρηση"

    

Τέλος_Επιλογών

    


είσπραξη ← είσπραξη + κόμιστρο
    


Διάβασε τύπος_οχήματος  
! για την επόμενη επανάληψη
  
Τέλος_Επανάληψης

  
Εκτύπωσε "Η είσπραξη της ημέρας είναι : ", είσπραξη

Τέλος Διόδια
21. Οι βαθμολογητές των γραπτών των πανελληνίων εξετάσεων βαθμολογούν με άριστα το 100, ενώ κάθε γραπτό διορθώνεται από 2 άτομα χωρίς να γνωρίζει ο ένας τη βαθμολογία του άλλου. Ωστόσο, αν μεταξύ των δυο βαθμολογιών παρατηρηθεί διαφορά μεγαλύτερη των 11 μορίων τότε το γραπτό διορθώνεται και από τρίτο βαθμολογητή και σε αυτήν την περίπτωση ο τελικός γραπτός βαθμός είναι ο μέσος όρος των 3 βαθμολογιών, διαφορετικά αν δεν υπάρξει αναβαθμολόγηση τελικός βαθμός θεωρείται ο μέσος όρος των 2 βαθμολογιών. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει το όνομα ενός μαθητή της Γ' Λυκείου, και για κάθε έναν από τα 9 μαθήματα που εξετάζεται πανελλαδικά τους προφορικούς του βαθμούς και τους βαθμούς του γραπτού του από τους δυο βαθμολογητές (και το βαθμό του τρίτου βαθμολογητή μόνο στην περίπτωση που αυτό είναι απαραίτητο) και θα εμφανίζει τους βαθμούς πρόσβασης σε κάθε μάθημα καθώς και το γενικό βαθμό πρόσβασης στις πανελλήνιες εξετάσεις (μέσος όρος βαθμών πρόσβασης). Ισχύει ότι βαθμός πρόσβασης = 70% * γραπτός βαθμός και 30% * προφορικός βαθμός
Λύση

Αλγόριθμος Πανελλαδικές_Εξετάσεις
  
Διάβασε όνομα
  
άθροισμα ← 0
 
Για i από 1 μέχρι 9
    

Διάβασε προφΑ, προφΒ
    

μέσος_προφορικός ← (προφΑ + προφΒ) / 2

    

Διάβασε βαθμολογητήςΑ, βαθμολογητήςΒ
    

διαφορά ← βαθμολογητήςΑ - βαθμολογητήςΒ
    

Αν διαφορά > 11 ή διαφορά < -11 τότε 

!  αναβαθμολόγηση
      


Διάβασε βαθμολογητήςΓ
      


τελικός_γραπτός ← (βαθμολογητήςΑ+βαθμολογητήςΒ+βαθμολογητήςΓ)/3
    

Αλλιώς 



!   δεν χρειάζεται αναβαθμολόγηση
      


τελικός_γραπτός ← (βαθμολογητήςΑ + βαθμολογητήςΒ) / 2

    

Τέλος_Αν

    

Αν τελικός_γραπτός - μέσος_προφορικός > 2 τότε 
!  διόρθωση προφορικού βαθμού 

      


μέσος_προφορικός ← τελικός_γραπτός - 2
    

Αλλιώς_Αν μέσος_προφορικός - τελικός_γραπτός > 2 τότε
      


μέσος_προφορικός ← τελικός_γραπτός + 2
    

Τέλος_Αν

    

βαθμός_πρόσβασης ← 0.7 * τελικός_γραπτός + 0.3 * μέσος_προφορικός
    

άθροισμα ← άθροισμα + βαθμός_πρόσβασης
    

Εκτύπωσε "Ο βαθμός πρόσβασης στο μάθημα ", i, " είναι ", βαθμός_πρόσβασης
  
Τέλος_Επανάληψης

  
γενικός_βαθμός_πρόβασης ← άθροισμα / 10
  
Εκτύπωσε "Ο γενικός βαθμός πρόσβασης του",όνομα,"είναι",γενικός_βαθμός_πρόβασης
Τέλος Πανελλαδικές_Εξετάσεις
	Άλυτες Ασκήσεις


	1. Δομή Ακολουθίας


1. Να κρίνετε για την ορθότητά τους τις παρακάτω εντολές εκχώρησης τιμής
	i.
	τιμή ← "τιμή" + 2
	iv.
	ui ← ui + 3

	ii.
	Διάβασε α + β
	v. 
	ποσό ← α * β+5

	iii. 
	α + β ← 6
	vi.
	Διάβασε ← τιμή


2. Δίνεται ο παρακάτω αλγόριθμος. Να παρουσιαστεί ο πίνακας τιμών και οι τιμές που θα εκτυπωθούν. Να δημιουργήσετε και το διάγραμμα ροής
Αλγόριθμος Πίνακας_Τιμών1

  
κ ← 3

  
λ ← κ + 2

  
μ ← λ ^ (κ - 1) -3

  
κ ← μ div 3

     
Εκτύπωσε κ, λ, μ

  
μ ← λ ^ 3

  
λ ← λ + 2

  
Εκτύπωσε μ, κ, λ

Τέλος Πίνακας_Τιμών3
3. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος ο οποίος θα διαβάζει έναν θετικό αριθμό x και θα υπολογίζει και θα εκτυπώνει την τιμή της ακόλουθης συνάρτησης
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4. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει τις κάθετες πλευρές ορθογωνίου τριγώνου και θα εκτυπώνει το εμβαδόν του και την υποτείνουσα του τριγώνου
5. Ο μαθηματικός τύπος που υπολογίζει το ύψος ενός ανθρώπου σε σχέση με το βάρος είναι: 'Υψος = (1.05 * Βάρος + 50) * 1.2 + 11. Να αναπτύξετε αλγόριθμο που θα διαβάζει το βάρος ενός ανθρώπου και να υπολογίζει και εκτυπώνει το φυσιολογικό ύψος του
6. Κάθε εργαζόμενος της εταιρείας ΧΥΖ πληρώνεται με ημερομίσθιο 35 €, ενώ ο μισθός του υπόκειται σε κρατήσεις 12%. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει το ονοματεπώνυμο ενός εργαζομένου της εταιρεία ΧΥΖ, τις ημέρες που εργάστηκε τον περασμένο μήνα και να εκτυπώνει τις καθαρές αποδοχές του καθώς και το ποσό των κρατήσεων
7. Σύμφωνα με την νέα φορολογική νομοθεσία η φορολόγηση των μικρομεσαίων εταιρειών είναι 25% επί των ετήσιων μικτών κερδών. Να αναπτύξετε αλγόριθμο που θα διαβάζει τα μικτά κέρδη μιας εταιρείας καθώς και τα έξοδα και να εκτυπώνει τα καθαρά κέρδη για την τρέχουσα χρονιά
8. Τρεις φίλοι αποφάσισαν να καταθέσουν από κοινού ένα δελτίο στοιχήματος. Αποφάσισαν τα ενδεχόμενα κέρδη να μοιραστούν με βάση τη συμμετοχή τους στην πληρωμή του δελτίου. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει τα κέρδη που επέφερε το δελτίο καθώς και το ποσό που πλήρωσε κάθε ένας από τους τρεις και να εκτυπώνει το κέρδος που αναλογεί στον καθένα
9. Μια μεταφορική εταιρεία έχει αναλάβει να μεταφέρει μηχανήματα. Τα containers της εταιρείας έχουν χωρητικότητα 100, 50, 10, 5 και 1 τεμάχια. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει τον αριθμό των μηχανημάτων που πρέπει να μεταφερθούν και να εκτυπώνει πόσα containers από κάθε είδος πρέπει να χρησιμοποιηθούν.
	2. Δομή Επιλογής



1. Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα
	
	Α
	Τελεστής
	Β
	Αποτέλεσμα

	 i.
	αληθής
	και
	
	αληθής

	 ii.
	ψευδής
	ή
	
	αληθής

	 iii.
	
	και
	αληθής
	ψευδής

	 iv. 
	
	όχι
	
	αληθής

	 v.
	αληθής
	ή
	
	ψευδής


2. Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα με τις τιμές αληθής - ψευδής 
	α
	β
	γ
	(α mod 2 = 0) 

ή (β <= 3)
	(α <= β) 

και (β >= γ)
	όχι (α > β) 

ή (γ >=2)
	(γ >= α) 

και (β div 2 = 1)

	2
	-1
	0
	
	
	
	

	-3
	1
	-4
	
	
	
	


3. Δίνεται ο παρακάτω αλγόριθμος. Να παρουσιαστεί ο πίνακας τιμών και οι τιμές που θα εκτυπωθούν
Αλγόριθμος Πίνακας_Τιμών

  
α ← 3

  
β ← α ^ 2

  
γ ← 5

  
Αν (β mod 2 = 1) και (β >= 5) τότε
    

γ ← γ + 2

    

Αν (γ > α) τότε
     


α ← α ^ 3

     


γ ← γ ^ 2

    

Αλλιώς

      


α ← α / 4

      


γ ← γ / 2
    

Τέλος_Αν

  
Εκτύπωσε α, β, γ
  
Τέλος_Αν

  
α ← α div β

  
β ← β mod γ

  
γ ← γ mod α

  
Εκτύπωσε α, β, γ

Τέλος Πίνακας_Τιμών
4. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος ο οποίος θα διαβάζει έναν αριθμό x και θα υπολογίζει και θα εκτυπώνει την τιμή της ακόλουθης συνάρτησης
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5. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει τις δικαιολογημένες και τις αδικαιολόγητες απουσίες ενός μαθητή και να αποφαίνεται αν ο μαθητής απορρίπτεται λόγω απουσιών ή παραπέμπει σε έλεγχο της βαθμολογίας (σημειώνεται ότι τα όρια των απουσιών είναι 64 δικαιολογημένες και 50 αδικαιολόγητες) 
6. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει 3 αριθμούς και θα τους εκτυπώνει στη σειρά από τον μικρότερο στον μεγαλύτερο
7. Ο κλιματισμός στα γραφεία της εταιρείας ΧΣΧ διαθέτει 3 αισθητήρες και ενεργοποιείται μόνο αν ο μέσος όρος των θερμοκρασιών στα 3 σημεία είναι μικρότερος από 8oC ή αν σε κάποιο από τα τρία σημεία είναι μικρότερο από 4oC. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα εκτυπώνει αν πρέπει να ενεργοποιηθεί ο κλιματισμός ή όχι
8. Η εταιρεία καρτοκινητής τηλεφωνίας CityTel CartU προσφέρει σύνδεση στο τηλεφωνικό δίκτυό της χωρίς πάγιο, συμβόλαιο και άλλες δεσμεύσεις. Η χρέωση κάθε κλήσης πραγματοποιείται κάθε 30 δευτερόλεπτα (μια κλήση που διαρκεί 33'' θα στοιχίσει όσο μια των 60''). Το κόστος για κάθε μισό λεπτό είναι 0.09 €, ωστόσο αν μια κλήση διαρκέσει πέραν των 3 λεπτών η χρέωση του επιπλέον χρόνου είναι 0.065 €/30'' κλήσης. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει το όνομα του πελάτη και τη χρονική διάρκεια μιας κλήσης και την χρέωση της κλήσης αυτής. Σημειώνεται ότι στα παραπάνω ποσά υπάρχει επιβάρυνση ΦΠΑ 18%
9. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει το όνομα ενός μαθητή της Γ' Λυκείου, τους βαθμούς του στα δυο τετράμηνα καθώς και τον γραπτό του βαθμό στις πανελλήνιες εξετάσεις και να υπολογίζει τον βαθμό πρόσβασης του μαθητή αυτού στο συγκεκριμένο μάθημα. Πρέπει να σημειωθεί ότι ο βαθμός πρόσβασης υπολογίζεται από την πράξη 70% * γραπτός βαθμός και 30% * προφορικός βαθμός, όπου ο προφορικός βαθμός είναι ο μέσος όρος των βαθμών στα δυο τετράμηνα ενώ υπόκειται σε προσαρμογή αν έχει διαφορά από τον γραπτό βαθμό μεγαλύτερη του 2
10. Τα ταχυδρομικά τέλη για την ταχυδρομική εταιρεία Courier Hellas υπολογίζονται ως εξής:
- για φακέλους μικρότερους των 20 γραμμαρίων, 1.20 €
- για φακέλους μικρότερους των 150 γραμμαρίων, 2 €
- για φακέλους μεγαλύτερους των 150 γραμμαρίων, 0.015 € για κάθε γραμμάριο
Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει το βάρος του φακέλου που θα αποσταλεί και θα υπολογίζει και θα εκτυπώνει την χρέωση
11. Σύμφωνα με τον τελευταίο νόμο του Υπουργείου Οικονομικών οι μεγαλοοφειλέτες μπορούν να προσέλθουν στις κατά τόπους εφορίες και να προβούν σε διακανονισμό για την πληρωμή των οφειλών τους. Έτσι, αν κάποιος χρωστά περισσότερα από 500.000 € θα έχει έκπτωση 20%, ενώ διαφορετικά θα έχει έκπτωση 30%. Αν κάποιος πληρώσει μετρητοίς τότε θα έχει επιπλέον έκπτωση 5% επί του ποσού της οφειλής. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει το όνομα του οφειλέτη, το ποσό της οφειλής του καθώς και το πλήθος των δόσεων που θα εξοφλήσει (δόσεις = 1 σημαίνει πληρωμή μετρητοίς) και θα εκτυπώνει το ποσό κάθε δόσης στην εφορία
12. Η βιοτεχνία κατασκευής ενδυμάτων ΖΧΧ ακολουθεί την εξής τιμολογιακή πολιτική για την πώληση (χονδρικής) των προϊόντων της: Για παραγγελία άνω των 800 τεμαχίων, 17 €/τεμάχιο, για παραγγελία άνω των 350 τεμαχίων, 21 €/τεμάχιο και για παραγγελία άνω των 150 τεμαχίων, 25 €/τεμάχιο, παραγγελίες μικρότερες των 150 τεμαχίων δεν γίνονται δεκτές. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει το όνομα του πελάτη και των πλήθος των τεμαχίων της παραγγελίας και θα εκτυπώνει το κόστος της παραγγελίας. Σημειώνεται πως αν το κόστος της παραγγελίας υπερβεί τα 1500 € πραγματοποιείται έκπτωση 9%
13. Στο εργοστάσιο ΨΖΧ συνέβη εργατικό ατύχημα με αποτέλεσμα τον σοβαρό τραυματισμό ενός εργάτη. Οι συνάδελφοί του αποφάσισαν να πραγματοποιήσουν έρανο για τα έξοδα νοσηλείας του. Αποφάσισαν ο καθ’ ένας να προσφέρει ανάλογα με τις αποδοχές του, ως εξής:
	Μηνιαίες απολαβές (σε €)
	Συντελεστής %

	Μέχρι 800
	4

	801 - 1200
	8

	1201 και άνω
	12


Να αναπτύξετε αλγόριθμο που θα διαβάζει το όνομα και το μισθό ενός εργαζομένου του εργοστασίου, να υπολογίζει και να εκτυπώνει το ποσό που θα χορηγήσει ως δωρεά καθώς και τον μισθό που τελικά θα εισπράξει τον τρέχοντα μήνα 
14. Σύμφωνα με το νέο φορολογικό νόμο ο συντελεστής φόρου για τους ιδιώτες φορολογούμενους απεικονίζεται στον παρακάτω πίνακα:
	Εισόδημα (σε €)
	Συντελεστής %

	Μέχρι 15.000
	0

	15.001 - 30.000
	8

	30.001 - 45.000
	11

	45.001 - 60.000
	14

	60.000 και άνω
	18


Ωστόσο, αν ο φορολογούμενος υποβάλλει την φορολογική του δήλωση από το διαδίκτυο (σύστημα TAXIS), έχει έκπτωση 10%. Να αναπτύξετε αλγόριθμο που θα διαβάζει το όνομα ενός φορολογούμενου που υπέβαλε τη δήλωσή του από το διαδίκτυο, το εισόδημα που δήλωσε και θα υπολογίζει και θα εκτυπώνει το ποσό που πρέπει να εισπραχθεί από την εφορία καθώς και την έκπτωση 

	3. Δομή Επανάληψης


1. Να σχηματίσετε τον πίνακα τιμών για τα παρακάτω τμήματα αλγορίθμων. Τι θα εκτυπωθεί τελικά;
	α ← 3

β ← -5

Όσο β <= 0 επανάλαβε
    β ← β + 2

    α ← α + β – 1

Τέλος_Επανάληψης
Εκτύπωσε α
	α ← 3

β ← -5

Όσο β <= 0 επανάλαβε
    α ← α + β - 1

    β ← β + 2

Τέλος_Επανάληψης

Εκτύπωσε α
	α ← 3

Για β από -5 μέχρι 0 με_βήμα 2

    α ← α + β - 1

Τέλος_Επανάληψης
Εκτύπωσε α


2. Πόσες επαναλήψεις θα εκτελέσει ο κάθε ένας από τους παρακάτω αλγορίθμους και τι θα εκτυπωθεί τελικά;
	  Για i από 1 μέχρι 4

      Εκτύπωσε "*"

  Τέλος_Επανάληψης
	  Για i από 1 μέχρι 7 με_βήμα 3

      Εκτύπωσε "*"

  Τέλος_Επανάληψης

	   Για i από 6 μέχρι 4 με_βήμα -0.5
      Εκτύπωσε "*"

  Τέλος_Επανάληψης
	  Για i από 2 μέχρι 6 με_βήμα -2
      Εκτύπωσε "*"

  Τέλος_Επανάληψης


3. Να σχηματίσετε τον πίνακα τιμών του παρακάτω αλγορίθμου. Τι θα εκτυπωθεί τελικά;
Αλγόριθμος Πίνακας_Τιμών1

  
α ← 3

  
β ← 0

  
Για i από 51 μέχρι 10 με_βήμα -11

    

α ← α + 2

    

Αν(α > 4) τότε
      


β ← β + i div α

    

Αλλιώς

      


β ← β - i
    

Τέλος_Αν

  
Τέλος_Επανάληψης

  
α ← α - β

  
Εκτύπωσε α, β

Τέλος Πίνακας_Τιμών1
4. Να σχηματίσετε τον πίνακα τιμών του παρακάτω αλγορίθμου. Τί θα εκτυπωθεί τελικά;
Αλγόριθμος Πίνακας_Τιμών10

  
β ← 0

  
γ ← 2

  
Για i από 1 μέχρι 3

    

α ← 20 * i
    

Αρχή_Επανάληψης
     


β ← β + α div 4

      


α ← γ + α

    

Μέχρις_Ότου (β > 20 * i)

    

β ← (3 * α) div 2

    

γ ← α div γ

  
Τέλος_Επανάληψης

  
Εμφάνισε α, β

Τέλος Πίνακας_Τιμών10
5. Να σχηματίσετε τον πίνακα τιμών του παρακάτω αλγορίθμου. Τί θα εκτυπωθεί τελικά;
Αλγόριθμος Πίνακας_Τιμών14

  
α ← 321

  
β ← 7
  
Όσο α div 10 > 0 επανάλαβε
    

α ← α div β

    

Αν (β > α div 2) τότε
      


β ← β * 3

    

Αλλιώς

      


β ← β + 3
    

Τέλος_Αν

    

Εκτύπωσε α, β

  
Τέλος_Επανάληψης

Τέλος Πίνακας_Τιμών14
6. Να μεταφέρετε τα παρακάτω διαγράμματα ροής σε μορφή ψευδοκώδικα
	i.
	ii.
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7. Να αναπτύξετε αλγόριθμο ο οποίος θα εκτυπώνει τις τιμές της ακόλουθης συνάρτησης αν το x παίρνει ακέραιες τιμές στο διάστημα [-50,50]
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8. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα εκτυπώνει όλες τις ακέραιες λύσεις της εξίσωσης 2x2 + 3y - 7 = 0 όταν το x παίρνει ακέραιες τιμές στο διάστημα [-20, 20]
9. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει έναν αριθμό (μεγαλύτερο του 0) και να υπολογίζει τη σειρά
[image: image33.png]



10. Να αναπτύξετε αλγόριθμο οποίος θα υπολογίζει τη σειρά
	i.
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	ii.
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	μέχρι το άθροισμα να ξεπεράσει το 1004


11. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα εκτυπώνει το άθροισμα των τετραγώνων των διψήφιων άρτιων αριθμών
12. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει άγνωστο πλήθος αριθμών μέχρι να διαβάσει 100 αριθμούς ή μέχρι να εισαχθούν 20 αρνητικοί αριθμοί και να εκτυπώνεται το ποσοστό θετικών και αρνητικών αριθμών που εισήχθησαν
13. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει άγνωστο πλήθος αριθμών μέχρι το άθροισμά τους να ξεπερνά την τιμή 500 να εκτυπώνεται το πλήθος των αριθμών που διαβάστηκαν
14. Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει άγνωστο πλήθος θετικών αριθμών και θα τερματίζει όταν εισαχθεί αρνητικός αριθμός. Να εκτυπώνεται:

i.     Το πλήθος των αριθμών που διαβάστηκαν
ii.    Ο μέσος όρος των στοιχείων που διαβάστηκαν
iii.   Ο μεγαλύτερος αριθμός που διαβάστηκε
iv.   Ο μικρότερος αριθμός που διαβάστηκε
v.    Το πλήθος των άρτιων αριθμών που διαβάστηκαν
vi.   Το πλήθος των περιττών αριθμών που διαβάστηκαν
vii.  Ο μέσος όρος των άρτιων αριθμών που διαβάστηκαν
viii. Ο μέσος όρος των περιττών αριθμών που διαβάστηκαν
15. Ο συντελεστής ΦΠΑ για τα προϊόντα του εμπορικού καταστήματος "Χαρβίλογλου ενδύματα" σε συσχέτιση με τον κωδικό τους δίνεται στον επόμενο πίνακα : 
	Κωδικός προϊόντος
	Συντελεστής ΦΠΑ %

	Ζ11
	8

	Γ78
	12

	Ο11
	18


Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει για μια παραγγελία τους κωδικούς των προϊόντων, τα τεμάχια και την τιμή τους (χωρίς ΦΠΑ) και να εκτυπώνει το πληρωτέο ποσό. Πρέπει να επισημανθεί ότι η επανάληψη θα τερματίζεται όταν δοθεί ο κωδικός "Τέλος"
16. Σύμφωνα με το νέο φορολογικό νόμο ο συντελεστής φόρου για τους ιδιώτες φορολογούμενους απεικονίζεται στον παρακάτω πίνακα (κλιμακωτός υπολογισμός):
	Εισόδημα (σε €)
	Συντελεστής %

	Μέχρι 15.000
	0

	15.001 - 30.000
	8

	30.001 - 45.000
	11

	45.001 - 60.000
	14

	60.000 και άνω
	18


Ταυτόχρονα, υπάρχουν φοροελαφρύνσεις ανάλογα με τον αριθμό των παιδιών του φορολογούμενου, σύμφωνα με τον ακόλουθο πίνακα:
	αριθμός παιδιών
	Ποσό έκπτωσης

	1 - 3
	500 € ανά παιδί

	4 και άνω
	1800 €


Να γραφεί αλγόριθμος που για κάθε έναν από τους 6.500.000 Έλληνες φορολογούμενους θα διαβάζει το όνομα, το εισόδημα που δήλωσε στην εφορία και το πλήθος παιδιών του και θα υπολογίζει και θα εκτυπώνει το φόρο που πρέπει να πληρωθεί. Ο αλγόριθμος θα επιστρέφει και το συνολικό ποσό που θα εισπράξει η εφορία τη φετινή χρονιά
17. Οι υπάλληλοι μίας εταιρείας συμφώνησαν για το μήνα Δεκέμβριο να κρατηθούν από το μισθό τους δύο ποσά, ένα για την ενίσχυση του παιδικού χωριού SOS και ένα για την ενίσχυση των σκοπών της UNICEF. Ο υπολογισμός του ποσού των εισφορών εξαρτάται από τον αρχικό μισθό του κάθε υπαλλήλου και υπολογίζεται με βάση τα παρακάτω όρια μισθών:
	Μισθός (€)
	Εισφορά % SOS
	Εισφορά % UNICEF

	Έως 500
	5
	4

	501 - 800
	7.5
	6

	801 - 1100
	9.5
	8

	Μεγαλύτερο από 1100
	12
	11


Να γραφεί αλγόριθμος που να διαβάζει για τους 500 υπαλλήλους της εταιρείας το όνομα και τον μισθό τους και να εκτυπώνει το καθαρό ποσό που θα πάρει ο κάθε ένας ως μισθό τον μήνα Δεκέμβριο. Ο αλγόριθμος πρέπει επίσης τελικά να εκτυπώνει το συνολικό ποσό που θα δοθεί στο χωριό SOS καθώς και το ποσό που θα δοθεί στη UNICEF 

18. Η χρέωση (κλιμακωτή) στους λογαριασμούς της TEVERLAS Telephony είναι η εξής: 
	  Πάγιο:
	  15 €

	  Αστικές μονάδες: 
	  0.030 € ανά μονάδα

	  Υπεραστικές μονάδες: 
	  0 - 150
	  0.045 € ανά μονάδα 

	
	  151 - 500 
	  0.039 € ανά μονάδα 

	
	  501 -
	  0.033 € ανά μονάδα 


Να αναπτυχθεί αλγόριθμος που θα διαβάζει επαναληπτικά το όνομα ενός συνδρομητή, τις αστικές και τις υπεραστικές μονάδες που κατανάλωσε και να εκτυπώνει το ποσό του λογαριασμού του, μέχρι να διαβαστεί ως όνομα του "Τέλος". Ο αλγόριθμος πρέπει να επιστρέφει στο τέλος το συνολικό ποσό εισπράξεων της TEVERLAS 
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Θεωρία 					(Σελίδες 1-15)


Ερωτήσεις 					(Σελίδα 16)


Ερωτήσεις Πολλαπλής Επιλογής 	(Σελίδες 17-23)


Λυμένες Ασκήσεις:


Δομή ακολουθίας  		(Σελίδες 24-29)


Δομή επιλογής 			(Σελίδες 29-41)


Δομή επανάληψης 		(Σελίδες 42-51)


Άλυτες Ασκήσεις: 


Δομή ακολουθίας  		(Σελίδα 52)


Δομή επιλογής			(Σελίδες 53-55)


Δομή επανάληψης 		(Σελίδες 56-59)
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2.3 Περιγραφή και αναπαράσταση αλγορίθμων
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